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tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy 
az előfizetési összeget mielőbb küldjék be. 
E célra külön postautalványt küldtünk.

Pénzek kizárólag budapesti szer ke- 
tőségünk és kiadóhivatalunk címére (Teréz- 
körut 2.) küldendők.

A főispán és a törvényható­
sági bizottság többsége.

(p.) A Magyar Hírlap dec. 28-iki 
számában érdekes és politikai s alkotmány- 
jogi szempontból igen fontos cikket irt 
a megyei autonómiáról dr. Moskovitz Iván 
alkotmánypárti orsz. képviselő. A törvény- 
hatósági bizottsági tagválasztások és a tiszt- 
újítások nehéz és sok helyen nagy galibát 
okozó kérdésével kapcsolatosan megvilá­
gítja a főispán és a törvényhatósági bizott­
ság politikai és a közjogi viszonyát. Fejte­
getései során, a politikai gyakorlat és a 
közjogi érvek alapjára helyezkedve, azt 
mondja, hogy a törvényhatóságnak minden­
kor módjában áll szabadulni attól a fő­
ispántól, akivel nincsen megelégedve. Egy­
szerűen fölveti vele szemben a bizalmat­
lanság kérdését, s ha a közgyűlés többsége 
a főispán ellen állást foglal, a kormány 
ebből a vármegye élére állított bizalmi 
emberével szemben levonja a konzekven­
ciákat, vagyis meneszti.

Érdekesek ezek a publicisztikai fejte­
getések két okból. Egyrészt, mert Bács- 
Bodrogvármegye törvényhatósági bizottsá­
gának a jelenlegi többsége nem ért egyet 
azokkal a politikai elvekkel, melyeket a

mostani főispán vall, — másrészt pedig, 
mert a cikk a belügyminiszter félhivatalos 
lapjában jelent meg s olyan férfiú tollából 
ered, aki Andrássy Gyula gróf politikai 
fölfogását, a vármegyei autonómiával szem­
ben való intencióit közvetlenül ismeri.

Eszerint tehát, ha a vármegyei köz­
gyűlés többsége a főispán törekvéseivel 
szembehelyezkedik, ha őt leszavazta avagy 
vele szemben bizalmatlanságát nyilvánítja, 
a kormány, illetve a belügyminiszter az 
alkotmányosság tiszta elveinek alkalmazá­
sával, fölmenti állásától.

Ha olyan bosszúálló gondolatok, káros 
törekvések és önös célok vezetnének ben­
nünket publicistái tevékenységünkben, mint 
amilyenek politikai ellenfeleink tetteit irá­
nyítják, akkor legott örömittasan ragadnánk 
meg az alkalmat, s követvén a Magyar 
Hírlap cikkírójának tanácsát, — mint ahogy 
az ország nem egy törvényhatósági bizott­
sága követni is fogja — fölhívnánk Bács- 
Bodrogvármegye törvényhatósági bizottsá­

gának többségét, hogy járjon el az alkot­
mánypárti publicista tanácsa szerint. De 
mert mi — miként Evetovits János bácsi 
plébános a Latinovits Fáit búcsúztató köz­
gyűlésen találóan dörögte az embervadá­
szok füleibe — nem egyes emberek le 
tiprása árán akarunk érvényesülni, — nyíltan 
valljuk, hogy a vármegye nyugalmára, bé­
kéjére, a közgyűlés, a közigazgatás rendes 
menetére, egyes fontos főkérdések sürgős 
megoldására károsan hatna a jelenben való 
főispánváltozás.

És mert .hisszük, hogy Fernbach Károly, 
átérezvén a helyzet komolyságát, félrelökve 
környezetének, őt és politikáját gyakran

kompromittáló gonosz szellemeit, — sze­
replésében, minden tettében csakis a megye 
érdeke, a lakosság java fogja vezetni, s 
hogy a közte és a közigazgatási szervezet 
közt e pillanatban fönnálló békés együtt­
működést se személyek, se politikai célok 
kedvéért megbontani nem akarja, állásából 
való távozását ezidőszerint kívánatosnak 
nem tartjuk.

A bácsmegyei haltenyésztés.
Irta: Latinovits Pál.

Hires volt hazánk haltenyésztése. A 
Duna, f'iáza, Sráva, Száva s azoknak mel­
lék folyói és ágai csakúgy hányták maguk­
ból a halakat, mig a szabályozások, melyek­
nek közgazdasági előnyeit mindenki elismeri, 
tönkre nem tették a tenyésztést,

A Tisza például oly gazdag volt ha­
lakban, hogy — Verancsics Antal krónikája 
emilti — 1514-iki Dózsa-féle pórlázadáskor 
Dózsa hadai Szegedet nem merték meg­
támadni, mert háromezer jól felfegyverzett 
halász védte. 11. Ulászló, másként Dobzse 
Lászlónak gúnyolt gyenge fejedelmünk 
pedig Zentát szabad királyi ^|rossá tette, 
s a város címerében kecsege náíaf left,' 
jeléül bizonyosan annak, hogy akkori lakói 
halászok voltak.

fe Mennyi hal lehetett Szegeden, ahol 
3000 halászról szól a krónika.

II. Rákóczy Ferenc felkelése alkalmá­
ból, midőn hadai Szegedet ostromolták, a 
történetírók szerint, midőn katonái a sánc­
árokból vizet merítettek, minden alkalommal 
egy nagy rakás hal is felszínre került.

MBkeilvelöi tahiét Lencsésen.
— Igaz történet. —

A „Bácsmegyc“ számára irta: Igazmondó.

A közelgő karácsonyra való tekintettel, ami­
kor a humanizmus érzelme erősebben dobogtatja 
meg a sziveket, Lencsés község intelligenciája, 
Pórfi községi biró indítványára elhatározta, hogy 
a „Nagy literhez“ címzett vendéglő dísztermében 
jótékonycélu műkedvelői cabaret-előadást rendez 
a szegény gyermekek javára. Értekezletet hívtak 
egybe, melyen egyhangú lelkesedéssel, a községi 
aranyifjuság egyik világlátott tagját, Pipafi Izort 
bízták meg a főrendezői teendőkkel. Pipafi nem­
csak hires bosztontáncos, hanem óvármagyari 
gazdasági iskolát végzett jeles gazdász is volt, ki 
édesapjának jó néhány angyalos bankóját táncolta 
el annak idején Óvármagyaron.

Pipafi Izor ismert szerénységével eleinte vo­
nakodott a rendezés nehéz munkáját elvállalni, de 
midőn Pórfi biró és Fekete rektor, mindennapi 
tarokkpartnerei támogatásukat megígérték, a hosszas 
unszolásnak engedett. A műszaki teendők ellátá­
sára és a színpad felállítására Csutora Ferenc 
helybeli asztalos mestert és Égő József jónevü 
bognárt, az antialkoholista egylet községbeli meg­
bízottját kérték fel.

A programra összeállítása nagy gondot oko­
zott Izor urnák, mert mint vidéken ilyenkor szo­
kásos, a szerepekért való versengés nagy volt. A 
cabaret egyik számával „az eleven újság“ cimü 
humoros szavalatot állítottak be a műsorba. Erre

a számra Csendes Rosalinda végzett földbirtokos­
nőt kérték föl, aki az eleven újság szerepkörét a 
szomszédos .Bátor városában fényesen tölti be. 
Tekintettel arra, hogy a községben németajkú 
lakosok is vannak, a helybeli Menyhárt vendéglős 
anyósát sikerült megnyerni az újdonságok német 
nyelven való ismertetése. Őnagysága szintén nem 
kisebb hírre tett szert az újdonságok terjesztése 
terén. A tanácskozás közben a műszaki erőknél 
Csutora és Égő uraknál nagy aggályok támadtak, 
mert a két szereplő hölgy súlya meghaladván a 
három mázsát, a színpadot a modern szinházépit- 
kezés eszközeivel, erős dúcokkal kell megerősitni, 
nehogy katasztrófa történjék. A rendezőség, hivat­
kozással a két szereplő közismert képességeire, a 
felmerülő költségtöbblet dacára ragaszkodott fel­
léptetésükhöz.

Elhatározták továbbá, hogy „Mona Wanna 
köpönyeg nélkül'' cimü ismert dráma sátorjelenetét 
adják elő, melyben Princivalle szerepére Fekete 
rektort és Mona Vannáéra Csendes Rosalindát 
kérték fel. A darabban előforduló görőgtüzfény 
előállítására Égő bognár hires pirotechnikus vál­
lalkozott, ki már egy héttel előbb rendelte meg a 
szükséges kolofóniumot Deák Toncsi helybeli ma­
gyar boltos üzletében. Felkérték még egy felolva­
sás tartására Menyhárt helybeli jónevü vendég­
lőst, ki meg is Ígérte, hogy „Az ivds és a tambura- 
zene hatása az emberi szervezetre“ cimü, sok évi 
tapasztalatokon nyugvó tanulmányát fogja magya­
rul és németül gyakorlati példákkal illusztrálva, 
felolvasni.

A leghatásosabb jelenetnek, közkívánatra a 
„kék vök" cimü, hazánkban nem ismeretlen nem­
zeti tánc bemutatását határozta el a rendezőség, 
melyre az „anyus" és Csendes Rosalinda kérettek 
fel. Zenekiséretül egy a községben gyakran mű­
ködő,. 3 tagból álló tamburazenekart kértek fel.

A szomszédos Bátor városkából Brácsa 
Terézia 168 centiméter nagyságú nagybőgősnét, 
ki a Rákóczi-indulónak nagy bőgőn való bemuta­
tásával fenomenális sikereket ért el és Wilson 
Lucia ugyancsak Bátor városi mandolinművésznőt, 
ki az angol hymnusnak mandolinon való előadá­
sára vállalkozott, kérték fel.

Végül „Zrínyi kirohanása Szigetvárról“ 
cimü élőkép bemutatását határozták el.

Pipafi rendező lázas tevékenységgel intézte 
a próbákat. De meg is látszott fáradozásának ered­
ménye, mert a főpróba jól sikerült.

Az előadás napján este fényesen volt kivilá­
gítva a „Nagy liter“ díszterme. Deák Toncsi üz­
letéből vett 7 szál gyertya és két petróleumlámpa 
szórta a vakító fénysugarakat. A pénztárt a köz­
ségi „Kacér ur“ kezelte a jótékonycél iránti te­
kintetből díjmentesen. A közönség tolongása óriási 
volt; a helybeli erélyes rendőrség alig bírta fen- 
tartani a rendet.

A nyitány a három tagú tamburazenekar 
Jaj de huncut a német“ czimü közismert induló­
val kezdődött. A második szám az „Erger Berger" 
cimü filoszemita ouvertur volt, mely frenetikus 
hatást keltett. Végre felgördült Menyhárt vendég­
lősnek három egyteritőjéből készített, az újkori
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Ha mindezeket olvassuk s összehason­
lítjuk jelenlegi állapotainkkal. Az alföldi 
városok hajdan virágzó és vagyonos halász­
céhe, ma már elszegényedve, eladósodva 
lézeng. Nem is annyira halászok, mint 
halkereskedők, illetve közvetítők, ezek, kik 
csekély jutalékért szállítják Budapestre és 
Bécsbe a halat. Hiszen például Baja váro­
sában hajdan a halász-céh tekintélyes, va­
gyonos és nagyszámú volt, úgy hogy az 
urnapi körmenetkor impozáns számban vo­
nultak ki. Ma már alig van egy-kettőnek 
halászata, a többi halkereskedő vagy köz­
vetítő, s a hajdani jómódról csak az úgy­
nevezett »legöregebb emberek< mesélnek 
hosszú téli estéken. Apatinban is csak 
romjai vannak meg a hajdani halászdicső­
ségnek, s mint hajdan az apostolok, úgy 
elszéledtek az egykor hires halász-céh tagjai 
mindenfelé, s évente csak egyszer az úgy­
nevezett »Fischertag« alkalmából jönnek 
távol vidékről s külföldről össze, megbe­
szélni élményeiket s meglátogatni kedves 
övéiket.

Hát még a hajdan hires szegedi halász­
céh! Bizony alig van köztük egy-kettő, aki 
hálót húz, vagy varsát rak le. A megmaradt 
töredék kényszerűségből elment halkupec- 
nek s csekély haszon mellett tengeti életét. 
Elszomorodott a szivem, midőn a mult- 
korában Szegeden járva az ezelőtt másfél 
évtizeddel Szegeden általánosan ismert 
halászmestert, Bálót, kit méltán neveztek 
„halpaprikás királyinak, mint vámszedőt 
láttam a szegedi közúti hídon. Hány, ha­
sonló sorsra jutott derék halász van ha­
zánkban?! — Bizony kár volt hogy hajdan 
hires és lakosságunk élelmezési kérdését 
annyira előmozdító derék iparosokat veszni 
hagyták, s nem gondoskodtak a szabályo­
zások áital kenyerüktől megfosztott hon­
polgárok iparának újbóli föllenditéséről. 
Xmió-- " lyi a földmivelési miniszterünk, 

haltenyésztésről történt gon- 
evtizedek s nagy tőkék kei- 

-wv.., ezen elzüllött iparág ismét
fellendül.

Pedig igen szépen meg lehetne a kér­
dést oldani, mert nálunk sok mellékága 
van a Tisza-, Duna-, Dráva-, Szávának; 
van sok állóvíz, tó. És hogy befektetéssel 
mily szépen lehetne azt jövedelmezővé 
tenni. Bizonyítja a Balaton, hol Purgly Pál 
szakavatott vezetése alatt, a már-már el­
pusztuló félben levő halászat fényes virág­

zásnak indult. De vármegyénkben a Pa lies 
tó is szép eredményeket mutatott fel s 
Lollok Alajos regőcei nagybirtokos tulaj­
donát képző gyékényes! tó is fényes ered­
ményt mutat fel a tulajdonos alaposan 
szakszerű vezetése mellett.

A Ferencz-csaíorna is alkalmas lenne 
haltenyésztésre, de a lefolyt évben beveze­
tett gőzvontatás a halászatot tökéletesen 
tönkre tette. Mert a halnak és a tenyész­
tésnek első alapfeltétele a nyugalom; a 
gőzhajók felkorbácsolván a vizet, a halnak 
nincs nyugalma, folyton háborgatják, s igy 
nem nőhet. Ez az oka, hogy bezdán-verbászi 
halásztársulat által nagy költséggel létesí­
tett halászat a gőzvontatás miatt ered­
ményt felmutatni alig képes.

Pedig a haltenyésztés fellendítése mily 
kitűnő megoldása lenne a mostani élelmi 
drágaságnak. Hiszen öt évtizeddel ezelőtt 
a legszegényebb néposztály is jórészt hal­
lal élt, lévén a legszebb hal — mondjuk 
kecsege — kilója h'usz krajcár, a ponty, 
csuka, kárász kilója öt krajcár.

Ma pedig a halevés luxusát csakis 
gazdag emberek engedhetik meg maguk­
nak, lévén a kecsege kilója öt korona, a 
ponty és csukáé pedig három korona.

Elszomorodik szivünk, ha látjuk, hogy 
Németországban a kormány e téren mily 
gyönyörű eredményeket ért el. A német 
tengeri hal nemcsak olcsó és aránylag 
elég jó hallal látja el a némethoni piacokat, 
hanem — „horribile dictu“ még nálunk 
Bupapesten is olcsóbb a német tengeri hal 
mint a mi folyami halaink. Nálunk másra 
mini puskára és ágyúra nem jut; a többi 
minisztériumnak csak az elenyésző csekély 
maradék s igy hiába iparkodik a mi derék 
Darányink; ha nem adnak neki pénzt ha­
lászati befektetésekre, az ő jóakarata ipar­
kodása is meddő, vagy legalább is korlá­
tok közé szorul. — Igaz, hogy Német­
ország is áldoz puskára és ágyúra de 
áldoz a nép ‘ jólétének előmozdítására is.

Az első dolog lenne a holt Duna, 
Tisza, Dráva, Száva és mellékágainak hal­
lal való benépesítése. A befektetéseket 
olcsó kölcsönökkel lehetővé tenni. A ten­
geri halászatot segélyezni s ott társulatokat 
alakitni, hisz az Adria e célra nagyon is 
alkalmas lenne. Ha Németország oly ol­
csón tud halat produkálni, miért ne tud­
nánk mi is, csak akarni kell. Higyjék meg 
a tisztelt törvényhozó urak, hogy ha ezt a

kérdést oldják meg, mint a hogy meg­
oldható egy kis jóakarattal, hálára köte­
leznék hazánk drágaság alatt sínylődő 
lakosságát.

Az óbecsei járásorvos 
jubileuma.

— Saját tudósítónktól. — ,
Óbecse, 1907. dec. 29.

Szép, lélekemelő ünnepet ült ma Óbecse 
társadalma. Fényét és jelentőséget emelte az a 
körülményt, hogy ablan részt vett a vármegye 
küldöttsége, ifj. Vojnits István alispánnal az élén, 
és a megyei orvosi kar is.

Dr. Milkó Ignác járásorvos, tb. megyei fő­
orvos, a becsei társadalomnak egyik kimagasló 
alakja ülte meg orvosi működésének 40-ik évfor­
dulóját. Nagyszámú tisztelői és barátai' ezt az al­
kalmat felhasználták, hogy a puritán jellemű férfiú 
iránt érzett szeretetöket és becstilésöket méltó 
módon fejezzék ki.

Az ünnepély d. u. fél 4 órakor kezdődött, 
amikor a küldöttségek tisztelegtek a jubilánsnál. 
Elsőnek a járás orvosai jelentek meg, kiknek ne­
vében dr. Deutsch Adolf péterrévei orvos fejezte 
ki a kartársak szimpátiáját, miközben annyira el- 
érzékenyült, hogy könnyek árjától be se fejezhette 
beszédét. Dr. Rényi József topolyai orvos, a me­
gyei orvosszövetség nevében lelkes s tartalmas 
beszédben üdvözölte kartársát. Ifj. Vojnits István 
alispán a vármegye, Jauch plébános a róm. 'kath. 
hitközség, Boromisza Tivadar a pénzintézetek ne­
vében gratuláltak a jubilánsnak. Megható volt az 
izraelitái nőegylet üdvözlése is, melynek szépszámú 
deputátióját a 70 éves özvegy Oriinbaum Fülöpné 
úrnő, az izraelitái nőegylet megalapítója és disz- 
elnöknője vezette és szép szavakban tolmácsolta a 
nőegylet jó kívánságait. Szűcs Jánosné úrnő a 
keresztény nőegylet nevében adott meleg üdvözle­
tének kifejezést. Majd a község elöljárósága és még 
számos egyesület tisztelgése következett.

Az ünnepelt minden egyes deputátiónak szép 
és tartalmas válaszaiban adott kifejezést hálájának, 
kijelentvén, hogy ezen nem várt lelkesült ragasz­
kodás lesz élete sírjáig legszebb emléke.

Halomszámra érkező sürgönyök is jelezték 
azt, hogy a mi járásorvosunk 40 éves jubiláns 
ünnepeltetésünkben határainkon túl is részt vesz­
nek igaz barátjai. Többek között üdvözöltek az 
Országos orvos szövetség nevében Rctly és Flesek 
tanárok. Megyénk járásorvosainak nevében dr. 
Sági Samu zombori orvos, továbbá Fernbach fő-

diszités előkelő ízlésére valló függöny s megjelent 
Csendes Rosalinda elbájoló alakja. Meglepő fo­
lyékonysággal adta elő az „eleven újság“ cimü 
ad hac készített helyi lap újdonságait, melyben 
még az is meg volt említve, hogy miért kozmá- 
sodott meg a leves az árendásnál és mért tojt 
nagyobbat a tyuk Deák boltosnál. Szóval a kis 
község megtörtént és meg nem történt újdonsá­
gait oly lelkiismeretes precizitással adta elő, hogy 
rekordért bármely céhbeli fővárosi újságíró is 
megirigyelhette volna. Frenetikus taps volt a ju­
talma s a budapesti ismert tapsfőnök, Weidinger 
bácsi se tudta volna jobban kihivatni.

Ugyanezt ismételte meg szabadon fordítva 
németül Menyhárt vendéglős anyósa, kit a meg­
jelent németek „da ist unser anyus“ üdvözléssel 
és tapsokkal fogadták. Az előadás hatása 
óriási volt.

Következett Menyhárt vendéglős szabad 
előadása. Gyakorlati példákkal mutatta be, hogy 
miképpen csípnek be az emberek az ő bora 
mellett s hogy dobják ki egymást. A hatás fé­
nyes volt. A kidobási jelenetet megujrázták.

Közben egy betoldott szám is következett. 
Pipafi rendező nővére közóhajra előadta, hogy 
miként szavalja Hugo Viktor híres költeményét, a 
„Madame Sansoueit“ egy zárdái növendék s 
mint szavalja Jászai Mari hires tragika. A számot 
háromszor ismételtették meg.

Majd JBrdcsa Terézia Rákóci indulója került 
sorra nagybőgőn. Midőn a művésznő kijött, a 
jámbor németek „das ist a lebendige Te\egrafen-

stangen“ felkiáltással fogadták. De ez a komoly 
Brácsát nem zavarta s a Rákóczi induló bűvös 
hangjait zseniálisan interpretálta. Deák Toncsi 
boltos lelkesedésében egy üzletében már évek óta 
heverő fügekoszorut nyujott fel tapsok kíséretében 
a nagy művésznőnek, aki azt megvesztegető báj- 
mosolylyal fogadta.

Ezután Wilson Lucia lépett elő s sonkára 
emlékeztető mandolinjával „God save the Aucen“ 
angol hymnuszt adta elő nagy hatással.

Most következett a program kiemelkedő 
fénypontja: „Monna Vanna köpönyeg nélkül“ 
cimü drámai jelenet, melyben a Princivalle szere­
pét Fekete rektor a tőle már megszokott routin- 
nal játszotta. Időközben azonban egy kis baj 
történt, mert Csendes Rosália megszomjazván, 
Menyhárt vendéglőst tisztelte meg látogatásával s 
a részére föntariott boudoirban egy liter sillert 
fogyasztott el. Szerepében tehát a bor hatása 
alatt megakadt s szegény Pipafi hiába súgta 
kétségbeesetten a színfalak mögül »ad vissza 
becsületemet», — Csendes Rosalindának folytonos 
pénzzavarai juthattak eszébe, mert a súgott mon­
dat helyet igy szólt: „adj kölcsön tiz pengőt, 
megadom újévre“. Izor ur kékült, zöldült a szín­
falak mögött, de Princivalle-Fe/ví-te föltalálta ma­
gát s igy válaszolt „adok, ha az árendásod is 
jót áll".

A hatás leírhatatlan volt. Deák Toncsi egy 
doboz rox-dropsbonbot nyújtott fel a tízszer ki­
hívott Monna Vannának. \

De mi ez? A tamburazenekar lázasan han­

gol. Csutora asztalos és Égő bognár nagy kala­
pácsokkal és dúcokkal erősitik a színpadot és 
Pipaji rendező fekete frakkban, veres nyakken­
dőben lép elő s jelenti, hogy tiz perc szünet lesz, 
mert a nemzeti lánc, „kék vők“ következik s a 
rendőrség bölcs előrelátása következtében a mű­
szaki személyzet a színpadot erősiti. Csutora és 
Égő lázasan kalapacsolnak, mig végre kész a 
színpad. A tamburások eszeveszett tempóban 
kezdenek egy ismert „kék vók“ dalra, Csendes 
Róza és „anyus“ lenge ruhákban jelennek meg s 
kecsesen hajtják meg magukat. Mint a Bosporus 
partján levő táncoló dervisek kezdetben lassú, 
később ficamitó taglejtések közt rakják a köz­
kedvelt nemzeti táncot. Szerencse, hogy a rend­
őrség óvatos volt, különben összeomlott volna a 
színpad a nagy súly alatt. Végre Égó' görögtüz- 
fényt gyújt s a függöny tapsvihar között legör­
dül. Az élőképben, Zrínyi kirohanásában baj 
történt. Égő bognár, ki — mint említettük — az 
antialkoholista egylet lencsés! megbízottja volt, 
látva, hogy Csendes primadonna mint szürcsöli 
Menyhárt vendéglős jó sillerjét, megszegte foga­
dalmát s felöntött a garatra s a vár felvonó hid- 
ját feledvén megerősitni, Zrinyi-Fekete lezuhant a 
várárokba, mielőtt a törökök lelőhették volna.

De azért sebaj; a dolgot igy is rendben 
találták s a félig elájult rendezőt megtapsolták.

így folyt le a .lencsés! műkedvelői előadás. 
A közönség jól mulatott, a szegény iskolásgyer­
mekek pedig tiz pár cipőhöz jutottak.
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ispán, dr. Müller Kálmán, Herczl tanárok, Jíani- 
csonyt Gyula nyugalmazott alispán, Mihájlovih fő­
jegyző, dr. Mikosevits főügyész, Lovászy Andor 
orsz. képv., Rózsa Izsó, Klimes Gyula, Bímch- 
mann-család, Tripolszky Gyula, dr. Fischer Ernő 
dr. Gellert Elemér, dr. Szily Jenő, dr. Bcne Jenő’ 
dr. Sals ó Ernő, dr. Pertsch ny. főtörzsorvos, dr! 
Flesch, dr. Ormay Kálmán, dr. Hűvel és még 
százával az ország minden vidékéről.

Ezzel a délutáni ünnepi programm kimerült 
és méltó folytatása volt az estéli bankét.

Az estebéd menüje ez volt: Balatoni fogas 
tartárral, majonais halból, pástétom libamájból, 
Beuef Preszée vadmódra körözve, malac sült párolt 
káposztával, pulyka sült francia compóttal. Tész­
ták: túrós lepény, meggyes lepény, vegyes torta 
goardinettó, többféle jó borok, Törley.

Nem csoda, hogy ez a menu, gárnirozva jó 
borral, jó cigányzenével, a toasztok sorait csak­
hamar megnyitotta. Vojnits alispán első pohár­
köszöntését őfelségére, a királyra emelte. A közön­
ség állva hallgatta a pohárköszöntőt és utána 
elénekelte a szózatot; majd az orvosok vették át 
a szót, később az ünnepelt felelt, majd Balaton 
Gyula főbíró köszöntötte fel az ünnepeltnek jelen­
levő családját, dr. Galambos Pál toaszt alakjában 
egy igazán remek, a közel 200 résztvevő ünnepi 
közönséget fellelkesitő, és mindenkit magával ragadó 
szónoklatot tartott. Utána még számosán emelték 
poharaikat. Úgy éjfél után táncra került a sor, 
melyből még az öreg ünnepelt is kivette részét.

Megemlítésre méltó, hogy vármegyénk orvos- 
szövetségének tagjai 500 koronás gyűjtéssel ezen 
jubiláns ünnepség emlékére dr. Milkó Ignác név 
alatti alapítvány címén az orvosi szövetség pénz­
tárát és gyarapították.

Óbecse község és jegyzője.
Nyilatkozat.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Kérem szíveskedjék a »Bácsmcgye“ 1907.

évi december 20-án megjelent lapban foglalt 
„Óbecse község és jegyzője“ cimü közleményre 
vonatkozólag az alantiaknak helyt adni:

„Annáikul, hogy valakit sérteni akarnék, 
kénytelen kelletlen a lelkiismeret és igazságérzet 
parancsszavának engedve, kell leszegeznem azt 
a tényt, hogy az „óbecse község és jegyzője“ 
című hir a tárgy alapos ismerete nélkül és igen 
igen nagyfokú tévedés alapján keletkezett, mert 
hogy kiragadjam a főbb pontokat, — először

Mihály Sándor óbecsei közigazgatási jegyző 
soha senkihez sem nyújtotta be nyugdíjaztatás 
iránti kérvényét és igy azt vissza nem vonhatta. 
Másodszor ellene fegyelmi vizsgálat ezidő szerint 
elrendelve nincsen ; igy tehát nem is folytatódik.

Ismételten hangsúlyozva azt, hogy a hír­
lapi cikkek közérdeket vannak hivatva szolgálni, 
már pedig legkevésbbé sem tartom közérdekű 
dolognak azt, hogy egy község jegyzőjét minden 
áron lehetellenitendő alaptalan és a hírnevére 
károsan ható közleményekkel zaklassuk, épen 
ezért a legnagyobb mértékben meghajolva a 
szerzői névnek, titokban tartása előtt, mint 
szokásos és jogos dolog előtt, felkérem ezúton 
a kérdéses cikk szerzőjét, hogy nevét akár 
levélben, akár pedig a hírlap utján velem közölni 
szíveskedjék, mert úgy vélem, hogy ha valaki 
valamit állít, akkor állításaiért meg is mer felelni 
és szembe mer nézni azzal, aki az ellenkezőt 
állítva, az ö állításainak valódiságát kétségbe 
vonja.“

Fenti soraimból kitűnik, hogy korántsem 
akarok, azon legmélyebb köszönettel tudomásul 
vett szives és jóindulatú előnynyel élni, hogy 
cáfolatom névtelenül tétessék közzé, sőt miután 
szeretek szembe nézni mindenkivel igen kérem 
mélyen tisztelt szerkesztő urat, hogy fenti soraimat 
névaláírásommal méltóztassék közölni, mert igaz, 
hogy édesatyámat védem, de az igazságért sikra 
szállani mindenkor kötelességemnek ismerem, bárki 
érdekében történjék is az; kellemetlenségtől pedig 
annál kevésbbé kell tartanom, mert azt hiszem, 
hogy igy még az illető úri embert is megfogom 
győzhetni, hogy igen nagyfokú tévedésben van!

Amidőn soraim közlését ismételve kérem, 
maradok a szerkesztő urnák mindenkor őszintén 
tisztelő kész hive.

Óbecsén, 1907. december 24.

Mihály Lajos.

A sziváczi
függetlenségi pártalakulás.

Nyilatkozat.

Ószivácz, 1907. deczember 22.

Igen tisztelt szerkesztő úr!
Mint b. lapjának tudósítója a községünkben 

előforduló eseményeket rendesen hűen elrefe­
rálom.

A legutolsó cikkemre a „ Bácsmegyei Füg­
getlenség“ 101-dik számában: „Utóhangok a 
sziváci függetlenségi kör megalakulásához“ cím­
mel egy M. J. nevű úr megjegyzést tesz, a mit 
nem hagyhatok válasz nélkül.

Nemzetközi népélet
New-Yorkban.

Amerikai útirajz.

— A „Bácsmegye" eredeti tárcája. —

Irta: Vértesi Károly.

A Five Points-t is megnézem még, nappal 
van. Az utcák keresztezéséből támadt öt ponttól 
maradt meg a neve. Részben most is, előbb in­
kább, az erkölcsi romlottság, züllés, részeges 
tolvaj népnek a gyülekező helye, rossz májú 
emberek, csirkefogók és utonállók, betörők ta­
nyája ez. Megfélemlítve nézek körül.

A városban, minden három percre esik egy 
elfogás,* minden 7/4 órára halálos baleset, minden 
8 órára egy-egy gyilkossági kísérlet és öngyilkos­
ság, minden másnapra egy gyilkosság. A statisz­
tika, rikító színekben ecsetel. Vanjrabiás, fosztogatás, 
forgópisztoly-lövés, zsákba varrás, tengerbe dobás. 
A legközönségesebb, sokszor ismétlődő bűntények 
között az is előfordul, hogy azt kérdezi valaki, 
hány óra? Mikor a kérdezett kiveszi zsebéből az 
óráját, kiragadja kezéből azt a rossz ember. A 
szives olvasó ne vegye eltérésnek ezeket a dol­
gokat, a cikkem élére irt címtől, mert ez mind a 
new-yorki elfajult népélethez tartozik, mely sporttá 
avatta a lopást, és ha a Bowery-uton bent a vá­
rosban vagyunk is, tehát nem a pusztán, meg­
történt már New-Yorkban, hogy a rendőrség épü­
letének a közelében is agyonvertek már embere­
ket a nép fiai, a társadalom elzüllött alakjai. 
Amerikában a forgópisztoly nagy szerepet játszik

• New-Yorkban 1904. évi április, május, június hó­
napokban 44,643 letartóztatás történt, 1010 panasz érke­
zett a rendőrség ellen, 637 rendőr részesült megrovásban.

a gyilkossági esetekben. Jó Schirk József mecha­
nikus, (f Pennsylvániában 1906) az önvédelemre 
találta fel ezt a könnyen és veszély nélkül hord­
ható fegyvert, de a tapasztalás azt mutatja, hogy 
inkább támadásra használják. A feltaláló szegény 
maradt, a gyárosok meggazdagodtak.

Titkos játékbarlangok, zárt ajtók mögötti 
kártyás tanyák, ahová díszesen öltözött ladyk is 
járnak, a Bowery-n és Broadway-n egyképpen 
vannak, mindenütt nagy számmal vannak, eldugva, 
hogy a rendőrség látó szeme oda ne érjen, a far­
kas veremben egykönnyen rájuk ne akadjon, de 
azért a rendőrök is megütik a bankot. Ha bezárul 
a titkos játékosok mögött az egyik búvóhely, 
vigye a kánya, megnyílik a másik előttük, hogy 
áldozhassanak a szerencse oltárán. Nem marad­
hatnak anélkül, hogy izgalom hütse vérüket. Mond­
ják, aki szerencsétlen a szerelemben, szerencsés a 
kártyában.

Feltürt ingujjak, meszticek* ébenfa szinti 
négerek, fehér ruhás néger nők, ki mondhatná, 
honnét verődik össze ez a csúnya nép? És mégis 
ők mondják, hogy a tulajdonképpeni s igazi em- 
berszin az övék és nem a fehéreké. Számuk New- 
York városban 60,000.

Sötétkék ruhás rendőr őrszem a Boweryn 
nagyobb számmal. A tétlenkedő naplopókat üldö­
zik. Az ő számjuk, mellüknek a jobb felén van. 
Fejükön, kúp alakú barna kemény kalap, melynek 
az elülső részén a város címere van. Az életerős, 
szálas embereknek rövid, vastag bot, dorongféle 
van a jobbjukban, mondjuk készenlétben, kinek 
kell az irányt vele megmutatni.

Az európai nagyobb városokban, a szélesebb 
utak keresztezésénél, a büszke, marciális kinézésű

• A mestic szó, eredetileg keveréket jelent, de 
Amerikában a fehér és indus faj, illetőleg azok vérke­
resztezéséből származókat hívják meszticeknek. Fehér 
férfi, indián nő.
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M. J. urat nemjlévén szerencsém közelebb­
ről ismerni, a következőket válaszolom reám vo­
natkozó megjegyzésére: A rosszakarat nem beszél­
hetett belőlem, midőn mindig örülök annak, ha 
községünkben oly intézmény létesül, mely a hala­
dás bélyegét magán hordja, örvendtem a mennyi­
ben megalakult „Függetlenségi Körnek“ is.

Igen is tudomásom volt, hogy „Független­
ségi Kör“ alakul s mint hírlapíró én magam ér­
tesítettem a megyei lapok egynémelyikét ez akció­
ról ; a helyi lapnak szintén belmunkatársa lévén, 
a felhívásról szintén tudomásom volt, Hogy mégis 
azt mertem állítani, hogy a megalakulás titokza­
tosságban történt, ezt azér tettem, mert voltak 
elemek, a kik szintén a függetlenségi elvnek hívei, 
ezeket is illet volna meghallgatni s ha már meg 
hallgatták őket, úgy abba a névsorba besorozhat­
ták volna, a kiket, mint a függetlenségi elv elő- 
harcosait az ünnepi ülésen felolvastak.

Ami pedig az én szellemi képességemet 
illeti, megjegyzem, úgy mint azt már fentemlitém, 
M. J. urat nincs szerencsém közelebbről ismerni, 
ő sem ismerheti az én szellemi képességemet. M. 
J. úrral a harcot e téren fel merném venni. Azért 
ismeretlenül is vagyok olyan barátja M. J. urnák, 
hogy mindenkor a legjobb egészséget kívánok 
neki.

Hogy véletlenül azt mondottam volna a 
szállodatulajdonos alkalmazottjának, hogy nincs 
pénzem, az nem M. J. urnák a baja; esetleg csak 
akkor lett volna, ha talán tőle kértem volna 
ebédre.

Még egyszer hangoztatom, hogy semmiféle 
rosszakarat nem vezérelt, személyeskedni nem 
akartam.

Soraim közétételét kérve, vagyok szerkesztő 
urnák igaz hive:

Neugebauer Ármin.

— Lelbach László a fizetésemelések 
ellen. Schumacher Sándor és Gál Mihály cser- 
venkai községi tisztviselők fizetősök fölemelését 
kérték a képviselőtestülettől, amely azonban a 
kérelmet kereken elutasította. Az illetők ez ellen 
felebbeztek a vármegyéhez, mely a községi hatá­
rozat megváltoztatásával a fizetésemelés mellett 
döntött, s igy magasabb fizetésre kötelezte Cserven ka 
községet. A képviselőtestület a napokban tartott 
ülésében tárgyalta a megyének erre vonatkozó le­
iratát. Lelbach László, a megyei közéletnek nagy­
szerű, lelkes harcosa szenvedélyes hangon támadta 
a vármegye eljárását, melyet a községi autonómiába

lovas rendőr, mint valamely hadvezér, bizonyos 
főlénynyel van a körötte hullámzó közönség sorai 
közt. Nem igy ezek; bizalomra gerjesztők. Nin­
csen kardjuk, nyers modor nélkül is, békessége- 
sen tudnak rendet csinálni a szálas legények. 
Fejükön sisak formájú kalap, elől szemvédővel, 
hátul nyakvédővel.

A rendőrök rövid botja egy indiai kemény 
fából készül, mely könnyű és még sem törik. Ha 
az utca kövén kocognak vele, sajátságos, utánoz­
hatatlan hangot ad az, melylyel segítséget kérnek, 
hívják a tájaikat. A rendőrök több esetben som­
másan, röviden végeznek. Ridegen mérlegelő meg­
ítélés. Ha valaki az utcán kihágást követ el, egy- 
pár dollár büntetést szabnak ki rá, melyről nyug­
tát adnak azonnal. A rendőr mindig egy helyen 
áll, ismeri az utcát, a házaknak minden lakóját. 
Ismeretükkel pótolják a bejelentő hivatal hiányát, 
mert itt lak bejelentési kényszer nincs, a kiköl­
tözködő nem tartozik bejelenteni, hova megy. A 
rendőrök szívesen adnak útbaigazítást az idegen­
nek, mindenkinek. A rendőröknek száz dollár havi 
fizetésük van, fele annyi nyugdíj, ha 20—30 évig 
szolgáltak. Sok mellékjövedelmet csinálnak ma­
guknak és igy gyakran idő előtt kell menniök a 
rossz emberekkel, az egy húron pendülőkkel a 
cimborázóknak.

Vannak a rendőrök között olyanok is, akik­
nek maguknak is rendőri felügyelet alatt kellene 
állani. Olvastam az amerikai lapban, hogy az 
ilyenek, engedélyt adnak a lopásra, osztoznak a 
tolvajokkal, zsebmetszökkel. Üzleti értéknek veszik 
az alkalmazásukat, vissza kell térülni annak, amit 
adtak érte, néhány ezer dollárt.

A néppel, népélettel, a velők kapcsolatos 
rendőrökkel, még mindig a Bowery-uton vagyunk. 
Zakatol a földfeletti villanyos. Kiabál az utca. 
Hallunk sokféle szójárást az összesöpört nemzedék­
hulladékok között, énekhang is üti meg a fülün­
ket. Az ezredéves kiállításunk alkalmával, Ösbuda-
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ütközőnek jelzett. A vármegye — úgymond — 
helytelenül, sőt jogtalanul cselekszik, ha olyan 
határozatokat hoz, mely a községnek anyagi kárt 
okoznak. Ennek azonban — szerinte — a lakos­
ság is az oka, mert megyebizottsági tagokká nem 
csupa független bátor harcost választ.

= „Határőr és az „Újvidék" fúziója. 
Nagy csoda történt a napokban. Az újvidéki 
„Határőr", a forradalmi függetlenségiek, a fölül­
ni ulhatatlan hazafiak—most kvótaemelők —hiva­
talos sajtóorganuma, mely nem is olyan régen 
mosdatlan hangon piszkolta, gyalázta, lehazaárulózta 
Zanbauer Ágostont és lapját, az „Újvidéket", most 
összeölelkezvén vele, a napokban a két lap fuzio­
nált. Tehát a darabontnak, hazaárulónak és min­
den rossznak kikiáltott „Újvidék“ egy elvet vall, 
egy politikát hirdet a szabadalmazott hazafiuság 
szócsövével, a Határőrrel, és még hozzá Zanbauer 
Ágoston vezérlete mellett. A derék pedagógust és 
zsurnalisztát nem egyszer védtük meg támadóinak 
alaptalan rágalmai ellen; képességeiről — miként 
a múltban — a jelenben is elismeréssel nyilat­
kozunk. Olyan férfiúnak ismerjük, aki mindenképpen 
méltó arra, hogy vezérszerepet vigyen. De mégis 
homéri kacaj fog el bennünket, annak láttára, 
hogy a függetlenségi párt várfokáról Zanbauer 
Ágoston lobogtatja a 48-as elvek zászlaját.

— Az újvidéki városi közgyűlésen a 
koalíció egyik tagja, Wimmer Károly a fogyasz­
tási adóknak házikezelése mellett szó’alván föl, 
Lueger bécsi polgármesterre hivatkozott, aki meg­
mutatta, hogy a házikezelés mellett folyton szapo­
rodik a város jövedelme. Hogy Wimmer Luegert, 
a magyarbarátot állítja oda példányképül, azon 
nem csodálkozunk, hiszen az ő táboruk tömve 
van az ilyen magyarbarátokkal. Hogy többeket 
nem említsünk, Tomits Jása, dr. Csirics Milán, 
Sztojkov Száva stb. mind velük dolgoznak Újvidék 
nagygyá té;,.-.err, s a magyarság eszméjének tér­
hódításáén ; ennek bizonyságául órákig tartó szerb 
bes-iédek:-! mondanak a közgyűlésen. Mégis csak 
szép dolog a hazafias szellemnek ilyetén való 
megnyilvánulása.

--- Megyebizottsági tagválasztás Mada­
rason. A Halni Sándor elhunytával megüresedett 
megyebizottsági tagválasztást december 30-án ej­
tették meg Madarason, Koller Oszkár tb. főszol­
gabíró vezetésével, aki a nála megszokott tapin-

várban is énekeltek a Bowery-uti életből népda­
lokat. Bűn és a szegénység vannak itt egy sorban. 
Törvénytelen szerelmi frigy, mennyi de mennyi. 
Aki dolgozni nem akar, sötétbe zárják, meneszti 
azokat ismét csak a Goliáth. Akiket az élei nem 
visz előre, azokat hátra tolja.

Rossz benyomás, alászáüó hangulat fogott 
el a Bowery-n. Arany lánccal, ékköves melltüvel, 
este, ne járjon errefelé senki, mert szemmel tart­
ják. Ha ellopnak valakitől valamit cs a károsult 
a rendőr segítségét akarja igénybe venni, esetleg 
ezt okozza a rendőr, miért nem vigyázott.

Rongy, szemét, piszokgödör, konyhabűz és 
hulladék, mint árnyoldalak tűnnek a szembe, s 
hozzá tartoznak a képbe, az erős fény és sok 
márvány mellé pedig úgy hallom, hogy naponta 
14,000 dollárba kerül a város tisztán tartása, 
mégis a nyugati féltekén Amerika legnagyobb 
világvárosának ilyen képe van. Csodaország min­
den tekintetben, az ellentétek érintkezésében. Itt 
gazdaság, jólét, megelégedés, ott nyomorteljes 
állapotok, szenvedés, öngyilkosság, melyből min­
den tiz órára jut egy áldozat, a kinek nem kell 
az élet, eldobja azt magától, végrehajtja sötét ter­
vét. Itt, jócselekedetekből, bőséges adakozásból 
erény, mert nagy alapítványokból emberek tiszte­
lete van idők végéig, ott rablás csekélységért, 
gyilkosság, bűnhalmazat, 1890. év óta villanyos 
erővel kivégzés. A fekete kéz bűnszövetség állandó 
rettegésben tartja az újvilágot, főleg New-Yorkot. 
Gazdag emberekhez leveleket küldenek, pénzt 
zsarolnak tőlük, halállal fenyegetik őket, ha nem 
küldenek. Főleg a kivándorlód olasz népsöpredék 
rabol ilyen gálád módon. A Bowery-n egy tör­
vényház külső szépsége és belső mocska juttatja 
eszembe ezeket.

Bowery-n, a Bowery Bank, New-York leg­
gazdagabb bankja, évenként négv millió dollár 
kamatot fizet ki a betevőknek.

(Folyt, köv)

tattal teljesítette hivatalos föladatát. A függetlenségi 
párt jelöltje volt Horváth Dezső bácsalmási főszol­
gabíró ; azok pedig, akiket a közvélemény Latinovits 
Géza-pártiaknak szokott nevezni, Vinkó Tamás 
parasztgazdát léptették föl. Horváth Dezső 63, 
Vinkó Tamás 66 szavazatot nyert, s Így Vinkó 
3 szótöbbséggel győzött.

____  BÁCSMEGYE_____________

HÍREK.

Szeretet s irgalom.
Századok múltak, századok tűntek azóta, 

hogy egy kis betlehemi istálóban napvilágot lá­
tott a szeretet s irgalom Istene.

Századok múltak, századok tűntek s még 
ma is él, a szeretet és irgalom.

A jászolba fektetett és rongyokba burkolt 
Isteni gyermek tanát mai napig sem tudta a világ 
ezer romlottsága kiirtani az emberiség leikéből.

Tekintsünk körül, mit látunk:
Ragyogó karácsonyfákat, meleg téli ruhákat, 

a szegényeknek felállítva, szétosztva.
S kik állítják fel a karácsonyfákat, kik ké­

szíttetik a meleg öltönyt ?
Azok, akiknek szivében ott él a betlehemi 

gyermek tana: az irgalom és szeretet. A szeretet, 
amely bekötözi a sebeket, amely fölszántja a 
könnyeket. Az irgalom, ami lecsillapítja az éhsé­
get, felöltözteti az árvát, az elhagyatott öreget.

A betlehemi gyermek áldása lebegjen mind­
azok felett, akiknek lelkét áthatja az ő szent tana.

Dr. Hannig Györgyné.

Ellesett beszélgetések a vár­
megyei tisztújító közgyűlésen.

Lapunk egyik barátja, aki a vármegyei tiszt­
újító közgyűlésen jelen volt, a járásbeli csopor­
tok mindegyikében megfordulván, a következő el­
lesett igen érdekes és megváltozott közhangulatot 
jellemző beszélgetéseket közli velünk:

A mag\arkanizsai kerületből:

— Barátom, még egy ilyen győzelem és 
mehetünk kukutyinba — zabot hegyezni.

— Ugyan, ne izetlenkedjél. Ha Lovászy 
Marcinak jó volt, hát te se prüszkölj.

— No, no, Lovászynak jó minden, még a 
quotaemelés is.

— Az már, atyafi, nem igaz; a mi. képvi­
selőnk nem szavazza meg a felemelt quotát, fo­
gadást merek tenni.

— Hát én is merek veled fogadni, hogy 
ellene se mer szavazni, már pedig ha ellene 
nem szavaz, akkor az annyi, hogy meg is sza­
vazta. (Azóta meg is szavazta.)

Az óbecsei kerületből :

— Barátom, jó volt kiegyezni — legalább 
azt mondhatják, hogy győztünk.

— Mondhatja a fene.
— Hát aztán miért ne mondhatnánk?
— Hát azért, mert nem hinnék el.
— No hát, aztán, ha kérdik, mit mondjunk ?
— Mit? azt, hogy Kossuth Ferenc se bízik 

a 48-ban, hát mink se akartunk kuruckodni, s 
beadtuk a derekunkat.

— Hát ezt elhiszik majd ?
— Ezt, barátom, elhiszi még a bolond is, 

az okosak meg már régen tudják.
— Hát akkor miért vedlettünk át?
— Mert akkor bolondok voltunk.
— Igazán ?
— Igazán hát!
— Ha igy áll a dolog, akkor engem tovább 

nem bolonditanak; én otthagyom a pártot, mint 
szent Pál az oláhokat.

— Még ne, barátom.
— Hát mire várjak ?
— Várd meg a quotaemelést.
— És aztán ?
— Aztán mindnyájan otthagyjuk őket.

A bácsalmási kerületből.

— No, hány zsákkal tellött István barátom ? 
— Azt majd megmondja Lázár Pál.
— No hát, Lázár Pál nem mondja azt meg 

nekünk többet.
— Ugyan, miért ne mondaná?
— Mert majd a Géza urat kérdezzük meg. 
— Azt ugyan hiába kérdezzük; nem néz 

az már felénk.
— Hátha jobbat gondol!
— Hát akkor miért buktattuk ki ?
— Hát tudja kend, hogy Lázár Pál eget- 

földe.t ígért.
— Hát miért hittünk neki?
— Meg volt akkor háborodva az egész 

ország; hát azért.
— Vigyázzon kend. ha uj választás lesz, 

megest arra adja kend szavalatát.
— Adja a fene!
— Oszt miért nem ?
— Mert nem mer többet fellépni.

A verbászi kerületből:

— Győzött a báró.
— Biz’ az alaposan győzött.
— A mi követünk meg olyan szomorú volt. 
— Biz' annak lekonyult a bajusza.
— Miért volt olyan szomorú ?
— Mert lenyelte a sok bécsi békát és most 

meg kell neki enni azt a nagy quotát is.
— Oszt megeszi?
— Hát hogy ne enné meg, — ha muszáj. 
— Akkor nálunk elbukott.
—- Hát te azt csak most tudod?

A l(erényi kerületből:

— Megbuktunk, de lesz még ennek bökje isi 
— Hogy érted ezt, pajtás ?
— Majd az országos választásoknál mást 

gondolunk.
— Hogy érted ezt pajtás ?
— Kiverjük ezt az osztrák pártot!
— Hogy érted ezt pajtás?
— Nem emelik többet a quotát!
— Hogy érted ezt pajtás ?
— Úgy, hogy Piukovits lesz majd a kö­

vetünk.
A re gócéi kerületből:

— Nem értem, hogy miért nem jött el Lány ? 
— Nem 'jöhetett.
— Talán beteg?"
— Nincs annak semmi baja.
— Hát akkor miért nem jött el?
— Mert megbukott Csataalján.
— Hogy-hogy? Megbukott?
— Ráfogták, hogy majd felemeli a quotát. 
— Hát mit gondolsz, felemeli?
— Azt már ő tudja.
— Kár volna érte.
— Miért volna kár?
— Mert ha fölemeli a kvótát, akkor őt a 

kerület leemeli.
— Bár föl ne emelné.
— Legjobb lesz, ha nem szaval se jobbra, 

se balra.
— Az nem ér semmit.
— Miért nem ér?
— Mert akkor ő rá se szavaznak se jobbra, 

se balra.
— Hát ha ellene mer szavazni a kvótának. 
— Akkor ő lesz a követünk!

Remény.
— Németből. —

Az Ész bepanaszolta a Reményt a jó Istennél.
Isten nagyon boszankodott ezen, mert rokon­

szenvezett a csinos, vidám, bohó Remény nyel, kit 
egy verőfényes tavaszi napon teremtett a saját és 
az egész világ örömére, nem sokkal azután, hogy 
egy nagy hózivatar elkeseredéssel töltötte el a né­
pek lelkét. De minthogy a méltányosság úgy kí­
vánta, nem mellőzte az Ész panaszát és felszólí­
totta a vádlót, hogy mondja el, mit vétett a 
Remény.
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Amint az Esz szóhoz jutott, nem is lehetett 
többé hallgatásra bírni. „Csúf szemfényvesztő 
csaló és hazug!- kiáltott fel. „Az embereknél ked- 
veltté teszi magát, hozzájuk szegődik rövid időre 
s ha valami szerencsétlenség éri őket, gyotsan 
elpárolog. Oktalan csacsogásával megakadályozza, 
hogy a Vágy eltávoz7on s mi több megakadá­
lyozza az embereket, hogy reám hallgassanak — 
mind ajtót mutatnak nekem! . . .“

A jó Isten arra gondolt, hogy hát alapjában 
véve nem szabad rossz néven venni az embertől, 
ha nem hallgat szívesen az Észre; Isten nem em­
lékezett, hogy teremtett-e még egy oly kellemet­
len alakot. A rendes két szem helyett a homlok 
alatt hat szeme van köröskörül a fején, úgy hogy 
minden oldalról egyszerre lát s minthogy szemeit 
soh sem csukja be, sőt nem kacsint velük, nagyon 
fárasztó tekintetét kitartani. Elővigyázatból egy da- 
rab jeget tett szive helyére. Ezen természetellenes 
állapotnak kell tulajdonítani, hogy nagyon sápadt 
és vérszegény s hogy vonásai ijesztően élesek. 
Hangja rikácsoló s minél tovább beszél, annál 
hangosabb lesz. Nem akar felhagyni zsémbelésé- 
vel; végre is megunta Isten. „Most már elég volt! 
szólt és betartotta füleit.,, „Hivd ide a Reményt, 
hadd védekezzen vádad ellen ; ha tényleg oly nagy 
kárára van az emberiségnek, jól van, megtartom 
magamnak, magammal viszem a paradicsomba, 
ott fog lakni 1“

Az elért eredményen nagyon megörülve, az 
Ész útnak indult. De még az útban visszafordult 
és igy szólt: „Mindenható, bár dühösitettelek 
hosszú beszédem által, de az emberek oly ritkán 
engednek szóhoz jutni s ha alkalom kínálkozik 
gondolataimat kimondani, nagyon nehéz tartóz­
tatni magamat.“

„Takarodj!“ parancsolja a jó Isten és mint­
hogy nem akart rögtön engedelmeskedni, még 
megiegyezte: „Kétségkívül haragomban teremtet­
tem ezt az asszonyt.“

E közben már a földre ért az Ész s buzgón 
átott a Remény felkutatásához. Mivel gondolkozás­
módja oly egyenes volt, nem találhatta ki, hogy 
a vádlottat merre viszik girbe-görbe gondolatai.

És érthetőleg a keresés sok időt igényelt. 
Soká, hiába kínlódott az Ész és türelmetlenül 
kiáltott fel: „Hát már senki sem fog nekem segí­
teni azt a bolondot megkeresni és elfogni ?“

Alighogy kimondta ezeket, már is gyönyörű 
szép arcú, de feszes tekintetű, magas alak állt 
mellette; fehér ruha födte karcsú alakját és két 
égő szivet tartott kezébe szorítva, mintha csak a 
lángokat akarná eloltatni. A Kétségbeesés volt.

„Jer velem“ szólt az Észhez, „segítségedre 
leszek. Megkeressük azt a hazugot, ki halálos 
ellenségem. Jer, nyújtsd kezed!“ Minthogy az 
Ész saját tehetsége tudatában senkivel sem volt 
teljesen megelégedve, a Kétségbeesésen is talált 
különféle kivetni valót. Azt találta, hogy mindig 
túloz. De mivel arról volt szó, hogy a Reményt 
megsemmisítse, mindenki jó volt szövetségesnek 
és a Kétségbeesést is barátságába fogadta.

Hát közösen indultak útnak az Ész és a 
Kétségbeesés, mint két jóbarát, hogy felkutassák 
a Reményt és a világból kiűzzék.

Azt hitték először, hogy egy nagy tudósnál 
tartózkodik, ki a bölcsek köve után kutat. De a 
szövetségnek megérkeztekor már eltűnt és azt be­
szélték, hogy változatosság kedvéért egy nagy 
imperatort keresett fel, ki teljes erejéből harcolt 
birodalomért és koronáért.

Midőn azonban hozzá értek, már őt is el­
hagyta az a fáradhatatlan teremtés. A Kétségbeesés 
triumphálva vetette magát a vezérre s szivét ha­
lálosan összenyomoritotta, miközben irtózatosan 
édes dalt susogott, melyet a széltől tanult, ki azt 
halottakkal fedett csatatér fölött süvöltötte.

„Ne tartózkodjunk itt, jer tovább!“ intette 
az Ész. A Kétségbeesés otthagyta a holt impe- 
ratot és újra kézen fogta barátnéját. Szemei győ­
zedelmesen ragyogtak. „Mindig együtt maradunk, 
veled egyesülve legyőzöm az egész világot “ Eze­
ket jegyezte meg.

„Segíts mindenekelőtt a Reményt megke­
resni“ parancsolta elégedetlenül az Ész.“ „Csak 
erre szövetkeztünk, semmi egyébre.“

BACSMEQYE

„Várj csak egy kicsit“ vigasztalta a Kétség- 
beesés, „nyomát meg kell találnunk, mert a hova 
lép, ott zöld fü sarjad és virágok nőnek. S ha 
hideg van, oly hideg, hogy nem csalhatja ki a 
virágokat föld belsejéből, akkor legalább jégvirá­
gokat rajzol az ablakra!“

*
* *

Ezalatt a Remény egy beteg leány ágyánál 
ült és regélt a betegnek. Nagyon csinos manó 
volt ő, a vádlott, azt senki sem tagadhatja és 
nem is lehetett rossz néven venni a jó Istennek, 
hogy kedvence volt.

Zöld ruhát viselt, melylyel minden születés­
napján a tavasz ajándékozza meg. A ruha sze­
gélye csillogó szt János bogárkákkal volt kirakva 
s közéjük — a mi természetes — néhány lidérc- 
fény is kedvezett. Sötétkék jácintkoszoru övezte 
homlokát, napfény csillogott barna hajában, mely 
oda befészkelődött és nem akarta elhagyni többé 
e lakhelyét. Hogy útjait lehetőleg gyorsan tehesse, 
a jó Isten két hatalmas szárnynyal ajándékozta 
meg; különben szép, vidám, kedélyes leányhoz 
hasonlított.

Két kis finom kacsója volt, melyek csak si- 
mogatásra látszottak teremtve lenni; gyermekded 
aica pedig mindenkit megigézett, akire csak mo­
solygott. Ki is venné tőle rossz néven, ha a sze- 
retés mellett semmi másra nem gondolt ? Hangja 
édesen csengő, mint a pacsirtáé, ha hálaéneket 
zeng az Egek Urának és ez a hang csak jót, 
kedveset tudott mondani. Ki is venné rossz né­
ven tőle, ha ezen dolgok nem mind voltak igazak ? 
A szegény haldokló leány semmi esetre sem.

Nyomorúságos szobácska volt, melyben a 
leány kínlódott. Az ablak táblái repedezettek s 
papírral voltak összeragasztva. A vad decemberi 
vihar ezer meg ezer helyen surrant be a falakon 
keresztül. Az egyetlen faszéket összetörték és az 
most vígan égett a vaskályhában. Az ágy kemény 
volt. A beteg a halállal és fájdalommal vívódott, 
de figyelt a mesére, melyet a Remény mondott 
és boldog volt. Váratlanul nagyon hideg lett a 
szobácska. A Remény remegni kezdett. Érezte, 
hogy közéig az Ész és megijedt. Ki mert volna 
állni egyedül a Kétségbeeséssel, de az Ész ellen 
küzdeni nem mert. Menekülni akart, de a beteg 
rimánkodott. „Maradj, maradj!“

És a Reményt lelkiismerete nem engedte 
távozni. Karjaiba vette a beteg gyermeket s édes 
hízelgésekkel álomba, mély álomba ringatta. Egy­
szer jég hideg kéz érintette vállát. Feltekintett. A 
Kétségbeesés állt előtte, kegyetlenül átkarolta s 
az Ész karjaiba vetette. „Itt van hát, már a tied* 
kiáltotta, „vidd Isten itelőszéke elé. Csakhogy 
leráztam magamról — most én uralkodom !“

Az Ész mint foglyot hurcolta el a Reményt 
— és a Kétségbeesés volt az egyeduralkodó a 
földön.

*
* *

Isten előtt állt a Remény és az Ész vádjai­
nak hallatára búsan hajtotta le fejét bűne tudatá­
ban. Nem tagadhatta, hogy szájhős és mesemondó, 
hogy sok rossznak okozója, s midőn végre a jó 
Isten homlokát redőkbe huzva azt kérdezte, bű­
nösnek érzi-e magát, igent sóhajtott.

A válaszadás után rögtön felemelte fejét és 
kedves arcát a felharagitotlhoz emelte.

„Nem tehetek róla Uránt! szólt. Azt tűzted 
ki feladatomul, hogy szerencséssé tegyem az 
embereket s nem adtál elegendő erőt. Nem tudom 
ez embereket szomorúan látni, s minthogy nincs 
más eszközöm felviditásukra, legalább regélek 
nekik !“

Midőn Isten azon gondolkodott, mikép lehetne 
eszközt adni a Remény kezébe, egy épen elhalt 
ember lelke jött az égbe. „Megkérdem, mi van a 
földön!“ szólt az Úr. A jelentés iszonyú volt! 
„Rossz állapotok voltak, az emberiség fele meg­
unta az életet, máris öngyilkos lett. A pokol már 
telistele lehet velük. A többiek némán, közönyösen 
üldögélnek, semmibe sem mernek kezdeni. A meg­
kezdett építkezések abbamaradtak, a templomok 
üresek! A Remény eltűnt a földről azt beszélik, 
s ezért megy minden tönkre. Máskor is elszokott 
tűnni, de csak egy pillanatra, soha hosszabb időre 
s mindig szerencsésen visszaérkezett, hogy kiemelje 
bölcsőjéből az uj esztendőt, — de most hiába
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várunk, hiába vár az egész emberiség, — nem 
mutatkozik 1“

*
* *

Mikor a Remény ezen sajnálatos eseményeket 
meghallotta, nem is várt, hogy elbocsájtsák — 
kettétörte béklyóit, s hatalmas szárnycsattogással 
elrepült, hogy „kiemelje bölcsőjéből az ujesztendőt“, 
s az emberiség nagy nyomorúságát — ha csak 
mesékkel i$ — mérsékelje úgy, mint azelőtt.

A Mindenható hagyta vonulni, úgy a mint 
volt, borzasztó hibáival és nagy szivjóságával. És 
mert az emberek most az egyszer semmikép sem 
tudták nélkülözni, egyelőre még nem jött el az az 
idő, hogy nevelje és megjavítsa a Reményt. Tehát 
későbbre halasztotta ezt az Úr.

Az Észt pedig felszólította, hogy kotródjék 
és hagyjon neki nyugtot panaszaival.

Terényi Marcell.

Páratlan eredményű főúri vadászat. A
Bács-Bodrogmegye közelében levő s őrgróf 'pal- 
lavicini Sándor tulajdonát képező Sándorfalva-féle 
Pusztán a napokban — mint a vadásztársaság 
egyik tagja a „8ácsmegyé“-t értesíti — páratlan 
eredményű vadászat volt, melyen a következő fő­
urak vettek részt: Schwarzenberg Károly herceg, 
Goluchowszky Agenor gróf volt külügyminiszter, 
Ratibor Ferenc herceg, Altman B. gróf, Öttingen 
Móricz herceg, Traun Károly gróf, Széchenyi Caro 
gróf, Apponyi Géza gróf, Pallaviczini Károly Al­
fons őrgróf, Cicatriczis csongrádmegyei alispán és 
a házigazda. Leteritettek: 4 nap alatt 61 őzet, 
6889 nyulat, 2166 fácánt, 2 rókát, 211 foglyot és 
18 vegyes vadat. Összesen tehát 9346 darabot. 
Ebből lőtt Traun Károly gróf 1212, Althmann 
gróf 1051, Schwarczeuberg Károly herceg 1022, 
Széchenyi gróf 930, Apponyi gróf 904, Goluchovszky 
gróf 876, Palaviczini Károly Alfons őrgróf 838, 
Öttingen herceg 803, Ratibor herceg 793, a házi­
gazda 735, Cicatriczis alispán, aki részben aka­
dályozva volt a vadászatban, 182 darabot.

Gróf Széchenyi Emil a Dmke elnök­
jelöltje. A Szegedi Naplóban olvassuk, hogy a 
Délvidéki Közművelődési Egylet tagjai sorában 
mozgalom indult meg, hogy abban az esetben, ha 
az eddigi elnök lemondásához ragaszkodnék gróf 
Széchenyi Emilt választják meg elnökké.

Dr. Hegedűs Aladár — királyi tanácsos.
A király dr. cfiegedüs Aladárt, Baja város pol­
gármesterét a közszolgálat terén szerzett érdemei­
nek elismeréséül a királyi tanácsossággal tüntette 
ki. Dr. Hegedűs erre a kitüntetésre méltán rá­
szolgált, mert polgármesteri állásában kifejtett 
tevékenységével erőteljesen mozdította elő Baja 
város közgazdasági, kulturális és társadalmi ér­
dekeit. A közigazgatás is az ö vezetése mellett 
emelkedett arra a magas színvonalra, melyen ma 
áll. A legelkeseredettebb politikai párttusák közt 
diplomatikus éleslátással megtalálta a módját, 
hogy kell a város közkérdéseit az általános kivá­
nalmaknak megfelelően megoldani. Kitüntetése a 
közönség minden részében megelégedést és örö­
met kelt.

legyzőválasztás Csonoplyán. A Deák 
Andor elhunytéval megüresedett jegyzői állás be­
töltése nagy gondot ad az intézőköröknek. A 
csonoplyaiaknak egy nagy része ugyanis a he­
lyettes jegyzőt, Patacsick Dánielt óhajtja: a másik 
rész pedig Rózsa Dezső volt tiszaistvánfalvai 
jegyzőhelyettest kívánja.

Bizottsági választások Szabadkán. A
leguióbbi szabadkai városi közgyűlésen a köz­
ponti választmányba beválasztattak: dr. Vojnics 
Ferenc, Farkas Zsigmond, dr. Mukits Simon, dr. 
Milkó Izidor, dr. Békeffy Gyula, Mucsy György, 
Báics Gergely, Szkenderovics Alajos, Sztojkovics 
Dusán, dr. Lipozencsics Lázár, Szabó.János, dr. 
Dembitz Lajos, Haverda Mátyás, Rieger Mihály, 
Crenkovics János, dr. Bolits József.

A közigazgatási bizottság tagjai lettek: dr. 
Békeffy Gyula, Farkas Zsigmond, Gyelmis Gerő, 
Mamusich Félix, Vojnich Máté.

Községi orvosok értekezlete. A topolyai 
járásbeli községek orvosai — mint levelezőnk 
Írja — dr. Sárkány János megyei tb. főjárásorvos 
elnöklete alatt tiszti értekezletet tartottak múlt 
év december hó 22-én d. u. 2 órakor. Az érte­
kezleten közegészségi ügyeket vitattak meg.
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A topolyai gazdakör múlt év december hó 
26-án este, saját helyiségében jól sikerült bált 
rendezett, amelyen Topolya község értelmesebb 
gazdái szép számmal volt jelen. Sokat rontott a 
rossz idó'járás, de a jó kedvet nem sikerült el­
nyomnia, mert a hajnali órákig ropták a csárdást.

Sikkasztás Feketehegyen. Barta Pál fe­
ketehegyi lakos — mint levelezőnk írja — Erdős 
János kárára 370 koronát elsikkasztott és meg­
szökött. A csendőrség erre a nyomozást megin­
dította és Bartát Debiecenben sikerült is elfogni. 
A kihallgatásnál beismerte tettét.

Tíz korona miatt rálőtt az atyjára. Ta-
nurzits Spiriton pacseni 44 éves molnár múlt év 
december hó 24-én azt a panaszt tette a rendőr­
ségnél, hogy Lázár nevű 20 éves fia azért, mert 
tőle 10 korona pénzt követelt, pisztolylyal rálőtt; 
de szerencsére nem találta el. A fiatal vitézt a 
rendőrség előállította. Kihallgatásakor azt vallotta, 
hogy édes atyja késsel támadt neki és leszurással 
fenyegette, ha 10 koronát nem ad neki és ő 
kényszerből lőtt az atyjára. A fin ellen megindí­
tották az eljárást.

Házasságok. Ofner Oszkár budapesti orvos 
eljegyezte Ernst Olga kisasszonyt, Ernst Leó 
újvidéki birtokos leányát.

Jahn Jakab kiskéri ev. lelkész eljegyezte 
Miihl Irén kisasszonyt, Mühl János óverbászi ta­
nító kedves leányát.

Jancsucskó László titeli ev. lelkész eljegyezte 
cBelohorszky Melánia kisasszonyt, Btlohorszky 
Gábor újvidéki ág. ev. főesperes szeretetreméltó 
és művelt leányát.

Ifjú Csirszka Kon rád bezdáni kereskedő el­
jegyezte Schmitusz Aranka kisasszonyt, ottani ta­
nítónőt, dr. Zsuhory József apatini ügyvéd müveit 
és bájos bugát.

Székely Mózes verseci tisztviselő eljegyezte 
Horváth Margit kisasszonyt, Horváth Emii adai 
takarékp. főtisztviselö leányát.

Obrnan József joghallgató, Cservenkáról el­
jegyezte Höfjner Emilia kisasszonyt Orsováról.

Ernst Sándor budapesti kereskedő a na­
pokban v' «u nőül Scheibner Katica kisasszonyt 
! atár.: .

í Dobé. j.i' - "dai gazd. tiszt eljegyezte 
K Apohina k> t Hódságon.

__..becsei magántisztviselő
-jvgjezie Weiner Emma kisasszonyt Zentáró!.

Ferenczy Mihály zentai kereskedő eljeg) ezte 
Piszár Nina kisasszonyt.

Jedlicska István boldogasszonyfalvi posta­
mester eljegyezte Hauser Etelka kisasszonyt 
Zentáról.

Schüffer Mihály szabadkai főgymn. tanár 
eljegyezte Prokesch Terus kisasszonyt, Prokesch 
Ignác ny. főgymn. tauár leányát.

Dr. Oonda Gyula szabadkai tiszti orvos 
eljegyezte Kerónyi Kuno szolnoki ügyvéd leányéi.

Főispáni kinevezés. Fernbach Károly fő­
ispán Keliezovich János központi Írnokot varme­
gyei kiadóvá nevezte ki.

Tanitógyülés Zentán. A zentai tanítói já­
ráskor dec. 27-én tartotta meg rendes őszi gyű­
lését a közp. népiskola-i ajztermében. A gyűlést 
Bakody Mái ton elnök vezette. Az összegyűlt ta­
nítók tudomásul vették az elnöki jelentéseket, el­
határozták, hogy a nyugalomba vonult tanfel­
ügyelőtől búcsúznak és az újat üdvözölni fogják 
és örökös tiszteletbeli taggá választották Bellér 
Péter nyugalomba vonult rajztanitót. A tárgyso­
rozat értékes tétele volt Novoszel Andor tanító 
előadása a csoportfegyelmezésről, tornásza ti ve­
zényszavak alkalmazásával. Az előadó teljesen uj 
irányt jelölt ki a csoportfegyelmezésre.

Újvidék város adózása. Újvidék város 
legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén jelentette 
Pop/J György pénzügyigazgató, hogy: — Egye­
nes adóban befolyt november havában 132,341 
kor. 76 fill., hadmentességi díjban 197 kor. 8 fill., 
bélyeg- és jogiiletékben 14592 kor. 26 fill., fo­
gyasztási és italadóban 9533 kor. 33 fill., tanítói 
nyugdíjban 583 kor. 50 fill., országos betegápo­
lási pótadóban 5840 kor. 82 fillér. — Fent em­
lített adónemekben összesen befolyt 163,088 kor. 
75 fill., a múlt évi novemberhez képest 49,219 
kor. 68 fillérrel kevesebb.

A Dmke palánkai fiókja vasárnap köz­
művelődési estélyt rendezett, melyen az ottani ta­
nári kar több tagja szerepelt. Spolarich János 
polg. isk. tanár Zrínyi Miklósról, a költőről tar­
tott előadást. Eötvös Mihály tanár melodrámát 
szavalt. Az estélyen nagyszámú közönség volt 
jelen.

Frater Lóránt Újvidéken. Az újvidéki izr. 
ntegylet január 18-án müvészestélyt rendez, me­
lyen Fráter Lóránt, a hires dalköltő és Paulay 
Erzsiké, a Nemzeti Színház jeles művésznője is 
fellépnek.

Az újvidéki Leoy-egylet Szilveszterestélyt 
rendezett, melyen tréfás műsor a művészi színvo­
nalon állott. A nagyszámú közönség jól mullatott.

Jótékonycélu pásztorjáték Martonoson.
Szépen sikerült karácsonyi előadást rendezett a 
martonosi róm. kath. tantestület az iskolás gyer­
mekekkel. Az „Elveszett gyermek“ került színre, 
amelynek már tartalma is messze fölül haladta a 
sablonos pásztorjátékok nívóját. A játék végén az 
élőképek egész sorozata gyönyörködtette a közön­
séget. Nemcsak a darab sikerűit előadása, hanem 
különösen a két szólamu énekbetétek mindenkit 
megleptek. A darab és az énekszámok betanítása, 
valamint az egésznek rendezése Werner Katinka 
tanítónő érdeme. A színmű sikerét bizonyítja az 
a körülmény, hogy a közönség kívánatéra három­
szor kellett zsúfolt ház előtt előadni. Összes be­
vétel volt 130 korona.

A véletlenség áldozata. A szabadkai 
Kramer Béla cég kilutója a napokban megláto­
gatta Gabrics András 17 éves szabósegédet. A 
Szabadkán divatossá vált bicskázásokról beszél­
gettek. A kifutó nagyon szenvedélyesen kezdett 
beszelni és kijelentette, hogyha valaki őt megtá­
madja, revolverével lelövi. Eközben kivette a 
revolverét, mely véletlenül elsült és a golyó 
Gabrics testébe fúródott. A szerencsétlen emberi 
a. kórházban gyógykezelik.

A madarasi katholikés el. iskola nö­
vendékei Karácsony első és második napján 
vallásos tárgyú e.őadásokat rendeztek, mely jól 
sikerült. A rendezés nehéz munkáját Greiner Gyula 
tanító nagy routinnal végezte.

Katholikus népszövetség Mélykulon. Méiy- 
kuton a napokban megalakult a katholikus nép- 
szövetség. Elnökévé dr. Zgania plébánost válasz­
tották meg.

Halálozások. Paukovich Andor szabadkai 
tekintélyes ügyvéd, az ügyvédi kamara hosszú 
időkön át köztiszteletben álló elnöke a napokban 
elhunyt. Temetésén, melyen valamennyi szabadkai 
hatóság, egylet és testület képviseltette magát, im­
pozánsan nyilatkozott meg a részvét. A derék fér­
fiú elhunytét nagy és előkelő rokonság gyászolja.

Dr. Pécsei Ede kulai ügyvédet, megyei köz­
életünk köztiszteletben álló, kiváló alakját is csa­
ládját súlyos csapás érte. Nagy reményekre jogo­
sító Dezső fia a napokban 16 éves korában 
Bécsben, ahol a szülők gyógykezeltették, meghalt. 
Kulán temették el ezernyi gyászoló tömeg részvé­
telével.

Kramer Jakab bajai magányzó a napokban 
87 éves korában meghalt.

Grünwald Dávid bajai kereskedő a napok­
ban meghalt.

Kishegyes község érdemes bírája, Szőke 
Rudolf e hó 18-án Budapesten a Klinikán, hol 
gyógykezelés végett tartózkodott, operáció közben 
meghalt- — Értelmes, művelt, és tevékeny ember 
volt. A bitói állást hivatásosan töltötte be. A 
község óriási részvétele melleit temették el.

Gruits Miklós topolyai kir. járásbirósági 
végrehajtó e hó 20-án hajnalban agyszélhűdés 
következtében meghalt. Tiszta jeiiemü, humánus 
ember volt, az egész város tisztelte, becsülte. Te­
metése óriási részvét mellett e hó 2-án volt. Ott 
volt a társadalom összessége és a tisztviselők.

Az adai iparos olvasóegylet a napokban 
tartott közgyűlésében ifj. Czabafí Józsefet, az ed­
digi alelnököt választották meg. Az eddigi elnök­
nek, Vuics Endrének végleges lemondását sajná­
lattal vették tudomásul. A közgyűlés ezeket a la 
pokat rendelte meg : „Magyarország,“ „Vasárnapi 
Újság,“ „Mátyás Diák,“ „Tolnai Világlapja,“ „Bács­
in egye“ és „Ada-Moholi Közlöny.“

Uj községháza Kulán. Kula község kép­
viselőtestülete elhatározta, hogy a községházát és 
a jegyzői lakot újból fölépitteti.

Csőd Baján. Rude Ignác bajai ékszerész 
ellen elredelték a csődöt. Tumeggondnok dr. Nyiraly 
János bajai ügyvéd.

Nagy csapás érte a garai birtokososztály 
egyik derék tagját, Mayer Károlyt. Három hónap 
alatt ragadta el a halál az apját, anyját és István 
nevű egyetlen fiát. A mélyen sújtott polgár iránt 
községszerte általános a részvét.

Dunafürdö decemberben. Gombosról írják 
nekünk azt a furcsa esetet, hogy az ottani lakos ­
ságnak egyik tagját annyira gyötörte a melegség, 
hogy december 17-én, 18-án és 19-én a Dunában 
megfürdött. És mind a három alkalommal a kora 
reggeli órákban. Eddig még semmi baja sincs a 
különcnek. De ha még sokáig folytatják, hát alig­
hanem megfigyelés alá veszi valamely idegorvos.

Lopás a topolyai vasúti állomáson. A
topolyai vasúti állomás főnökség — mint leve­
lezőnk irja — a csendőrségnél azt a panaszt 
tette, hogy a vasúti raktárban elhelyezett 389 
zsák búza szállítmányból hosszabb időközökben 
eddig meg nem állapított módon 23 zsák búza 
eltűnt. A csendőrség a nyomozást megindította, 
de az eddig eredményre nem vezetett. A buza- 
szálütinány Heiszler és társa zentai hengermal­
mába lett volna szállítandó. A kár 400—500 
korona.

A zentai járás és Ada-Mohol községek.
Ada község képviselőtestületi ülésén dr. Stein 
Adolf azt az érdekes indítványt tette, hogy keresse 
meg a képviselőtestület Mohol községet az iránt, 
hogy együttesen kérjék a zentai kir. járásbíróságot, 
miszerint az adai és tnoholi megidézett felek ügyei­
ben a 9 órai vonat kései beérkezésére való tekin­
tettel csak fél 10—10 órától kezdődőleg tűzze ki 
a tárgyalást vagyis új ügy beosztást léptessen életbe.

A cservenkai aljegyző fizetésemelése.
Krumesz Pál cservenkai aljegyző 884 koronányi 
fizetésének 1600 koronára való fölemelését kérte 
a községi képviselőtestülettől, amelynek legtöbb 
tagja azonban erről mitsein akart tudni. Fuchs 
községi képviselő közvetítő indítványában a fize­
tésnek 1000 koronára való fölemelését ajánlotta. 
Ezzel szemben azonban Borovszky jegyző az 1600 
kor. mellett érvelt, mert — úgy mond — a mai 
nehéz megélhetési viszonyok és az aljegyző hasz­
nos munkássága egyaránt indokolttá teszik a ké­
relem teljesítését. A képviselőtestület többsége — 
mint nekünk írják — az 1000 korona mellett dön­
tött. Krumesz aljegyző megfelebbezi a határozatot

Szerencsétlen anya özv. Budánovits Jó- 
zsefné bajmoki asszony. Két fia, Lázár és István, 
de mindkettő valóságos istencsapás a szegény 
asszonyra. Az első a napokban — mint levelezőnk 
irja — úgy elverte az anyját, hogy 10 napig őrizte 
az ágyat; a másik, a 15 éves István pedig 4 
métermázsa búzát lopott el tőle. Az anya kíván­
ságára a rossz gyermekek ellen megindították az 
eljárást.

Véres verekedés Bajmokon. Komenda 
János bajmoki lakos — mint levelezőnk irja — 
úgy elverte Dömök Pétert, hogy súlyos sérüléseket 
ejtett rajta. Komenda ellen megindították a bün- 
fenyitő eljárást.

Utcai harc Jánoshalmán. Jánoshalmán — 
mint nekünk írják — a napokban Csovesits István, 
Bozár György és Sarok Benedek ismert verekedők 
minden ok nélkül megtámadták Sallai István föld- 
mÍvest és véresre verték. Az ügyészség megindí­
totta ellenök az eljárást.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme cé­
gek létesültek:

Góth Gusztáv gabonakereskedő Óbecsc.
Puskás Gyula bornagykereskedő Temerin.
Gavanszky Testvérek és Aiexievits Szent­

tamás (Gavanszky Mladen kilépett a cégből).
Mikin és Sztojkovits füszerkereskedők Újvidék.
Hack Testvérek gőzmalma Kula (Gerber Jó­

zsef a cégből kilépett; helyette belépett Hack 
György).

Hungária kendergyár r.-t. Ujverbász (Grauaug 
Lipót és Grauaug Alajos igazgatói minőségük 
megszűnt).

Ifj. Pfeifer Miklós rőföskereskedő Bdcs- 
szentivún.

Egy nagy cég fizetési zavarai. Graiiaug 
Lipót bácsalmási megyeszerte ismert gőzmalom­
tulajdonos — mint bennünket értesítenek — a 
Schossberger Artur-féle nagy bukás következtében 
fizetési zavarokkal küzd. Grauaug mindent meg­
tesz, hogy bukását elkerülje. Az eddigi jelekből 
ítélve, közte és hitelezői közt az egyezség létre 
fog jönni.

— A titeli óvoda. Titel község elöljárósága 
f. é. december 23-án tartott árlejtést a 17867 kor. 
51 fillér költség keretén belül építendő óvoda és 
óvónői lakás munkáira, mely alkalommal a követ­
kező titeli vállalkozók nyújtottak be ajánlatot: 
Schmidtmayer András 17.800 kor., Kullmann Fri­
gyes 16.740 kor., Meder Henrik 16.680 kor., 
Kettenbach Károly 16.770 kor., Reich Keresztély 
16.660 kor. és Neujahr Vilmos 16.650 koronával. 
A kivitelre Reich Keresztély nyert megbízást.

Az újvidéki szociálisták estélye. Az új­
vidéki szociáldemokraták karácsony estéjén az 
Erzsébet-szállóban hangversenyt rendeztek, mely 
minden tekintetben jól sikerült

Az őrs'állási olvasókör alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta.

A bajai fogyasztási és vámbérletet az
eddigi bérlő, Schwarcz József nyerte el. A bajaiak 
Schwarczcal annyira meg vannak elégedve, hogy 
a többi pályázót figyelembe se vették.
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— A tanítóság köréből. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Jdtyiné Láng Mária szabad­
kai állami tanitónőképző intézeti tanítónőt a IX 
fizetési osztály 3 fokozatába, cKárig Emil tanító­
képző intézeti képesített tanárt a bajai állami 
tanítóképző intézethez a X. fizetési osztály 3. foko­
zatába segédtanárrá, Eckert János újvidéki állami 
felső kereskedelmi iskolai rendes tanárt a Vili 
fizetési osztályba, Girth Győző titeli, Koppét Irma 
palánkai állami polgári iskolai segédtanítót, illetve 
tanítónőt a X. fizetési osztályba rendes tanítóvá, 
illetve tanítónővé nevezte ki.

Az újvidéki szerb gymnásium iskola- 
látogatója. A közoktatásügyi miniszter az 1907/8 
tanévre az államfelügyelet gyakorlására dr. Mar- 
galits Ede budapesti egyetemi tanárt az újvidéki 
szerb főgymn. iskolalátogatójává nevezte ki.

A Bácsalmási Takarékpénztár eddigi el­
nökigazgatója, dr. Schossberger Jakab erről az 
állásáról leköszönt. A közgyűlés az igy megürese­
dett igazgatói állást Rosenberg Emil ottani tekin­
télyes földbirtokossal töltötte be. Pénzügyi körök­
ben meg vannak róla győződve, hogy ezzel a sze­
rencsés akvizícióval helyrehozzák azt a csorbát 
amit a lefolyt esztendőnek sok viszontagsága az 
intézeten ejtett. Az uj igazgatóba helyezett biza­
lom, tekintve képességeit és komoly, hasznos 
munkásságát, teljesen indokolt.

A Nemzeti Szalon Szabadkán. A Nemzeti 
Szalon január közepén Szabadkán kiállítást rendez. 
A siker érdekében az előkelő társadalom néhány 
vezetőtagja fáradozik.

Elfogott pénzhamisítók. Az újvidéki ren­
dőrség a napokban letartóztatta Gavrilov Istvánnét, 
ki a Huszár-féle üzletben egy hamis 5 koronással 
akart fizetni. A megejtett nyomozás szerint Gav­
rilov István né férje Sztojanovits Milán palánkai 
lakostól kapta eladás céljából a szükséges gépet, 
a mit azonban arra használt fel, hogy neje és 
Mihajlovics Jóca ügynök segítségével maga akart 
gyártani 5 koronásokat, de mindjárt első napi ki 
sérleténél rajtaveszett és a gyártott 9 darab 5 ko­
ronásból mindössze egyet sikerült forgalomba 
hozniok. A megejtett házkutatásnál úgy a gép, 
mint a hamisítványok előkerültek. A rendőrség a 
hamisítókat a bíróságnak adta át.

A baisai Polgári-kör folyó hó 26-án tar­
totta tisztújító közgyűlését, megválasztattak: elnökké 
Kanyó Ödön, alelnökké idősb Szakái Mihály, jegy­
zővé Robicsek Gyula, könyvtárnok Fabriczi István, 
pénztárnok Stern József, háznagy Tóth Lajos. — 
Választmányi tagokká: Bandobranszki Milán, Bar- 
kóczi Sándor, Ernyes András, Százmán Károly, 
Klebecskó János, Kriszháber Ignác, ifj. Makan 
János, Radonits István, Szenyan János, Vojnits 
Benjámin.

Halálos végű verekedés. Nádaljáról írják 
lapunknak : Manojiovics Sándor, nádaljai földmi- 
ves folyó hó 14-én este a turja-nádaljai országút 
mellett levő csárdában rokonával, Manojiovics 
Milossal torozgatott. Hogy hogynem, a két férfi 
összeveszett és kimenve a csárdából nyitott bics­
kával egymásnak rohant. Őrült késelés támadt 
közöttük, amelyben Manojiovics Sándor halálát 
lelte, mig ellenfele súlyosan megsérült. A gyilkost 
letartóztatták.

Hírhedt betörőt fogott el e hó 18-án a 
zsablyai rendőrség a temesvári rendőrkapitányi 
hivatal távirati megkeresésére. JJoksics Pál, saj- 
kásgyörgyei napszámosról van szó, aki ámbár 
csak 42 éves, eddig 22 esztendeig ült a böitön- 
ben. A hivatásos betörő legutóbb Nagykikindán 
és Aradon garázdálkodott. Nagykikindán egy 
rőfös boltot fosztott ki, Aradon pedig egy bank­
üzletbe betört. E két nagyobb mérvű betörése 
miatt került hurokra. Letartóztatása alkalmával 
157 drb 20 koronás aranyat, 6 aranyórát, 12 
aranyláncot és egyéb ékszert találtak nála. Rőfös 
cikkekből valóságos raktárt fedeztek fel, amelyben 
250 drb selyemkendő dominál mintegy 3000 K. 
értékben. A rendőri nyomozás megállapította azt 
is, h ;gy Boksics körülbelül már 150—200 drb 
selyemkendőt eladogatott potom áron részint saj- 
kásgyörgyei, részint zsablyai embereknek, akik 
ellen orgazdaság miatt szintén megindult a vizs­
gálat. A betörőt Temesvárra kisérték.

Telefon Zsablyán. Zsablyáról Írják la­
punknak: Végrevalahára az elhagyatott Zsablya 
is közvetlen összeköttetésbe került a „világgal“. 
A múlt héten elkészült a megyei telefon-hálózat 
zsablyai része. Már át is adták a forgalomnak, a 
melyben élénk részt vesz a 4 előfizető.

Egy bukás következménye. Jánoshalmá­
ról írják nekünk, hogy az ottani közönséget egy 
nagyobbszabásu bünügy foglalkoztatja, melyben 
néhány itteni kereskedő lopással van vádolva. A 
dolog előzménye a következő: Két évvel ezelőtt 
Lusztig Ignác bajai kereskedő csődbe került. 
Hogy áruját részben megmentse, 12 ládával, állí­
tólag 12000 korona értékben Jánoshalmára hoza­
tott és ezen árut 4 itteni kereskedőnél helyezte 
el. Ezen áruból csodálatosképen 2400 korona érő

eltűnt, sőt midőn a tulajdonos ezt átvenni óhaj­
totta, ezt kereken visszautasították. Az ügy perre 
került és ennek folytatása vizsgálatot eredménye­
zett, sőt terhelteknél házkutatást tartoitak s ezen 
alkalommal kettőnél egy kocsi készruhát mint 
korpus deliktit találtak. A szabadkai törvényszék 
lesz hivatva ez ügyben világosságot deríteni.

Tanítói kinevezés. Az érsek Tóth Etelkát 
mátételkére tanítónővé nevezte ki.

Filharmónia Társaság alakul meg Sza­
badkán január 6-án. Az e célra egybehívott elő- 
értekezlet művezető igazgatóvá Lányi Ernőt, a 
szabadkai zenede igazgatóját választotta meg. 
Ügyvezető igazgató dr. Békefy Gyula, titkár pe­
dig dr. Vécsei Emil lett.

A cservenkai fiatalság a karácsonyi ünne­
peken délutáni előadást rendezett, mely jól sike­
rült. A megnyitó-beszédet Stigchnár János ev. 
lelkész tartotta, aki poetikus beszédben ismertette 
a karácsony valiáserkö’.csi jelentőségét. A „kará­
csony az iskolában“ cimü darabban az iskolai 
növendékek 22 tagja szerepelt. Ezután két egy­
házi éneket énekeltek. Végül a szegény gyermekek 
közt ajándékokat osztottak ki.

Fizetésképtelenség Sziváczon. Deutsch 
Rezső és társa sziváczi kereskedő-cég fizetéskép­
telen lett. Passivái 105,000 koronára rúgnak. Az 
aktívák ezzel szemben csak 50,000 koronát tesz­
nek. Deutsch bukását egy tűzesettel, melynél 
18,000 korona kára volt s a zombori Herzog- 
testvérek szökésével indokolja.

Gondnokság alatt. A szabadkai kir. tör­
vényszék Wiesel Ármin 50 éves, izr. vallásu bajai 
lakost, a zombori kir. törvényszék pedig Kalits 
Mita 61 éves gör. kel. vallásu nyugalmazott tanár 
zombori lakost és Qaity Velkó zombori lakost 
gondnokság alá helyezte.

Tartalékos tisztek kinevezése. A hiva­
talos lap vasárnapi száma hozza a honvédség 
kötelékébe tartozó tartalékos honvéd hadnagyok 
és tiszthelyettesek kinevezését. Hadnagyokká léptek 
elő a szabadkai 6-ik honvédezredhez való beosz­
tással : Wolf Vilmos, Cibulás Zsigmond, Vinkó 
István, Acsády Izidor, Hechtl József, Orbán János, 
Weichand Ferenc, Hahn Izidor, Szakmaiszter 
István, Balázs Gyula és Pukács Hadrián. A lovas­
ságnál a 4-ik huszárezredhez való beosztással 
Beretvás Péter. Tiszthelyettesek lettek: Hartmann 
Pál, Kerék József, Dr. Kiss József, Őszi Béla, 
Ubalics Nebojsa, Dr. Reisner Antal és Kellner 
Jenő. A lovasságnál Fullajtár István. Hadapró- 
dokká kineveztettek a következő önkéntesek: Kar- 
say Elemér, Pfeil Tamás, Vukov Pál és Hoffmann 
János. A lovasságnál Horvát Voksit István, Szigethy 
Bélát gyógyszerészügyi gyakornoknak nevezték ki 
a 6. honvéd ezred tartalékában.

Ügyészségi megbízott. Az igazságügymi­
niszter dr. Elschleger Dezső újvidéki ügyvédet az 
újvidéki ügyészségi kerületében ügyészségi meg­
bízottnak nevezték ki.

A szabadkai járásbíróság köréből. A
szegedi kir. ítélőtábla elnöke M.íga László sza­
badkai kir. járásbirósági díjas joggyakornokot saját 
kérelmére a szegedi kir. törvényszékhez helyezte át.

Az újvidéki Erzsébet-szállodát Ottó 
Mihály herkulesfürdői szállodás vette át.

Elgázolt szolga. Újvidéken a napokban 
a Szücs-utcában Gainov Milán taligás lova vala­
mitől megbokrosodott s őrült száguldással rohant 
végig kocsival együtt a népes utcán. Pengács 
Sebők újvidéki lakos színházi szolga a lovat meg­
fékezendő nekiugrott, hogy a ló zaboláját elkapja, 
oly szerencsétlenül ugrott azonban a lóhoz, hogy 
ez őt maga alá temeite és összetaposta. A szolga 
szerencsétlenségét fokozta, hogy kabátja megakadt 
a kocsi rudján s igy a száguldó paripa az utcán 
végig őt is magával hurcolta. Gainov Milán fuvaros 
ellen gondatlanságból okozotl testi sértés miatt 
mcgindittatott az eljárás.

A bajai tanitóképzőintézet újév napján 
műkedvelői előadást tartott ezzel a műsorral: 1. 
Nyugateurópai ember. Irta Gárdonyi Géza. Vig 
monolog. Előadja Jávor Nándor IVa oszt. tanitó- 
növendék. 2. Menüette miniatűr. Vonósnégyes. 
Előadják: Polgár József Illb., Pölöskei Pál IVa, 
Schupper Antal Illb. és Geyer Béla 11b. oszt. 
tanitónövendékek. 3. A végrehajtó. Eredeti víg­
játék egy felvonásban. Irta Ábrányi Emil. Szemé­
lyek : özv. Majomé: Kisvárday Gyula IVb. o. tn, 
Birike fogadott leánya: Wittmann László IVa. o. 
tn., Fehérváry Nándor köz- és váltó ügyvéd: 
Depiny János Via. o. tn, Szadai Lajos: Eszte- 
leczki András IVa. o. tn, Csabij Gáspár bírósági 
végrehajtó: Lengyel Rezső IVb. o. tn, Koppancs 
Ferenc: Hodina József Ilb. o. tn, Náni, szakács­

nő özv. Majoménál: Szabó Sándor Illa. o. tn. 4. 
Chaminade C.: Polka Pizzicato. Előadja az ifjú­
sági zenekar. 5. A per. Németből szabadon for­
dított vígjáték egy felvonásban. Személyek: 
Bagarja: Pollák Miksa IVb. o. tn, Suhajda: Papp 
György IVb. o. tn, Majoros doktor: Racskó Já­
nos IVb. o. tn, Deres fogházőr: Depiny Janos 
Illa. o. tn, Rendőr: Schultz Ferenc Illa. o. tn, 
Éjjeliőr: Jászlics Antal Illa. o. tn. 6. Kersch 
Ferenc: Magyar ifjúsági induló. Előadja az ifjú­
sági zenekar.

A tiszakálmánfalvi rendőrök fizetés - 
emelése. Az elmúlt évben Tiszakálmánfaiva köz­
ség képviselőtestülete a rendőrség fizetésének javí­
tását megtagadta, azonban a megyei törvényható­
sági bizottság a rendőrök felebbezése folytán a 
fizetésüket felemelte, mely felemelés ellen a köz­
ségi képviselőtestület felebbezett és igy az ügy a 
belügyminiszter elé került, aki döntött és — mint 
velünk közük — a vármegye határozatát jóvá­
hagyta, vagyis a rendőrvezető fizetését 8Ü0 és a 
rendőrökét 600—600 koronában állapította meg.

A titeli polgári olvasó-egylet december 
31-én tombola és tánccal egybekötött Szilveszter 
estélyt rendezett, mely jól sikerült.

Egy palánkai gyár hangzatos cégtoldása 
foglalkoztatta a napokban a kir. Curiát. Ugyanis 
Ifj. B. P.-nek és társának a palánkai „Danubius 
mészhomokkő téglagyár ifj. B. P. és társai“ köz­
kereseti társas cégnek a cégjegyzékbe leendő be­
jegyzése iránt, az újvidéki kir. törvényszék mint 
kereskedelmi bíróság előtt folyamatba tett és az 
1907. évi január hó 15. napján hozott végzéssel 
elintézett perenkivüli ügyét a kereskedelmi cég- 
bejegyzések kihirdetésére felügyelő miniszteri biz­
tosnak 1907. évi február hó 25. beadott felfolya- 
modása folytán a szegedi tábla az 1907. évi má­
jus hó 1. napján tartott nyilvános ülésében vizs­
gálat a'á ve vén, a következő végzést hozta : A 
kir. ítélőtábla az elsőbiróság végzését megváltoz­
tatja, ifj. B P. és társai folyamodókat azzal a 
a kérelmükkel, hogy közkereseti társaságuk cége 
ezzel a címmel: „Danubius mészhomokkő-tégla­
gyár Palánkén ifj. B. P. és fsai“ jegyeztessék be a ke­
reskedelmi társas Cegek jegyzékébe, elutasítja és a 
kir. törvényszéket a szükséghez, képest a kereske­
delmi törvény 21. §-a szerinti további eljárásra 
utasítja. Önként értetik, hogy a folyamodóknak 
szabadságukban áll társas cégüknek a keresk. törv. 
10. és következő szakaszainak megfelelő szöveg­
gel leendő bejegyzését kérelmezni, indokok : A 
folyamodók által bejegyeztetni kért cégszövegben 
előforduló „Danubius“ szó nem tekinthető olyan 
toldatnak, a mely a folyamodók közkereseti társas 
üzletének vagy ezen üzlet tulajdonosai személyei­
nek közelebbi megjelölésére szolgálhatna ; holott a 
ketesk. törv. 11. §-ának második bekezdésében 
foglalt és nyilvánvalóan a közkereseti társaságok 
cégének szövegére nézve (a kér. törv. 13. §-a) is 
irányadó rendelkezés szerint csakis ilyen értelmű 
toldat foglalhat törvényszerűen helyet A „Danu­
bius“ szó nyilvánvalóan csakis a cégnek hangza­
tossá tételére irányul, tehát csakis a reklám cél­
jának szolgálhatna. Ez okból, tekintettel a keresk. 
törvény 16. és 21. §§-ra is, a jelen törvény ren­
delkező része szerint kellett határozni.

A kir. Curia ifj. B. P. és társainak a 
„Danubius mészhomokkő-téglagyár Palánkán ifj. 
B. P. és társai“ közkereseti társaságnak a cég­
jegyzékbe leendő bevezetése iránt az újvidéki kir. 
törvényszék mint keresk. bíróság előtt folyamatba 
tett s ugyanott az 1907. évi január hó 15. 
napján 630. sz. a. kelt végzéssel elintézett és a 
kereskedelmi cégbejegyzések kihirdetésére felügyelő 
minister! biztosnak felfolyamodására a szegedi kir. 
ítélőtábla által 1907. évi május hó 1. napján kelt 
végzéssel megvizsgált perenkivüli kereskedelmi 
ügyét, ifj, B. P. és társai fel folyamodása folytán 
1907. évi augusztus hó 26. napján tartott nyilvá­
nos ülésében vizsgálat alá vevén, következő vég­
zést hozott: A másodbiróság végzését az abban 
felhozott indokok alapján helybenhagyja.

A titeli ártézi kút viszontagságai. Titeli 
levelezőnk Írja: Titel község képviselőtestülete 
ezelőtt 15 évvel ártézi kút fúrását határozta el, a 
fúrást annak idején meg is kezdették, ámde ami­
dőn 150 méterre lekerültek, a kút fújni kezdett és 
forró homokot hozott felszínre, a fuvás oly erős 
és hangos volt, hogy méitföldekre elhalatszott. A 
kút betömésére akkor Budapestről hoztak szak­
értőket. A képviselőtestület a múlt évben újólag 
ártézi kút fúrását határozta el és a fúrást a folyó 
évben meg is kezdették és a régi helytől mintegy 
60 méternyire 500 méter mélységre le is hatoltak 
anélkül, hogy vizet találtak volna. Jelenleg áttör- 
hetlen talajra akadtak, miért is a további fúrást 
beszüntették. A községnek eme eredménytelen fu­
ratás 20.000 koronájába került.

A Jánoshalmái Függetlenségi Kör e hó 
20-ikán tartotta évi rendes közgyűlését, melyen 
egyhangulag(a régi vezetőség lett újra megválasztva. 
Az egyesületi pénztárnok jelentése szerint a kör 
Kossuth-szobor alapja 963 koronára rúg.

*
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A magyar nyelv érdekében. Dr. Széchényi 
Tamás, zsablyai járási főszolgabíró a napokban 
— mint levelezőnk Írja — igen üdvös és hazafias 
rendeletet adott ki a zsablyai járás községeinek. 
Elrendelte, hogy 1908. január 1-től fogva az ősz 
szes számadások okmányait magyar nyelven állítsák 
ki. Ha nem magyar nyelvű okmányokat nyújtanak 
be a felek, úgy azok hiteles magyar fordításban 
melléklendők. „De Önöknek — mondja a rende­
let — megtiltom, hogy nem magyar szövegű 
okmányokat akár közvetlenül, akár közvetve állítsa­
nak ki, illetőleg ezek kiállításánál közreműködje­
nek." A rendelet — tekintettel a képviselőtestü­
letek szerb ajkú tagjaira — megengedi, hogy a 
magyar okmányok mellé szerb nyelvű fordítást 
csatoljanak. A hazafias és a szerbség nyelvét 
lojálisán tisztelő rendelet, a helyes teljesítésért a 
községi jegyzőt teszi felelőssé

Az újvidéki regale házikezelését határozta 
el a napokban tartott városi közgyűlés. A König- 
städtler Testvérek előnyösen ismert újvidéki cég a 
bérbevétel iránt kedvező ajánlatot tett ugyan, de 
a közgyűlés többsége a házikezelés mellett nyilat­
kozott. Kassovitz bizottsági tag az újabb nyilvános 
árverést óhajtotta, de erről se akartak tudni. Dr. 
Slezdk Lajos, az alkotmánypárt vezére utalt ama 
veszélyekre, melyek a házikezelésböl eredhetnek.

A bajai leányegylet karácsony második 
estéjén kitünően sikerült hangversenyt rendezett 
Reich Erzsiké k. a. lírikus költeményt szavalt 
nagy hatással. Schlesinger Ilonka k. a. ügyes 
zongorajátéka zajos tetszést keltett. Stankovich 
Ferenc humoros monologot szavalt zajos derültség 
közt. Szűnni nem akaró tapsviharral fogadták 
. Htfüldy Ilonka és Bernhardt Anna kisassszonyok 
művészi zongorajátékát. Különösen Alföldi kisasz- 
szonynak tapsoltak lelkesen, aki a mai estével is 
bebizonyította, hogy valóságos mentőangyala a 
nemes célt szolgáló leányegyle'.nek, mely az ő cél­
tudatos, okos vezetése mellett a legelső helyet 
vívta ki a bajai egyesületek közt.

A Jánoshalmái Iparos- Kereskedőifjak 
Egyesülete Madzinyi Adorján gyógyszerészt disz- 
elnökül választotta meg, mely alkalommal — mint 
levelezőnk írja — Madzinyi az egyesület könyvtára 
javára ölven kötet könyvet és 50 korona készpénzt 
adományozott. A szép ajándék, valamint az erkölcsi 
támogatás, melyet Madzinyi részéről élvez az 
egyesület, nagy hálára kötelezi az egyesü'et tagjait.

A Topolyai Polgári Olvasó Egylet de­
cember 26-án tartotta meg rendes évi közgyűlé­
sét, amely alkalommal volt a tisztujitás. Ügybuzgó 
tevékeny ehr'ke, Sulyok János elhagyta az elnöki 
széket A közgyűlés nagy ovációval búcsúztatta el. 
Az ui tisztikar a következő. Elnök: Szikora János, 
••elnök Szigeti János, jegyző Mangh Gyula, ügyész 

dr. Lestár Albert, háznagy Lőrincz István, pénz­
tárnok Dósa Antal, ellenőr Csernai János, könyv­
tárnokok Guba Szolán, Horvátovits Aladár, — 
Választmányi tagok: Árpádfy Ferenc, Rá ez Ferenc, 
id. Szokolai János, id. Fontányi János, id. Varró 
Péter, ifj. Varró Péter, Szenti István, Jónás János, 
Kis Károly János, Wilheim Miksa, Szabó György, 
Dósa István, Fontányi István, Izsáki Péter, Kurfis 
Gáspár, Bicskei Péter. Póttagok: Fitz Gusztáv, 
Mák József. Számvizsgálók: Faragó István, ifj. 
Tóth is. János, Tóth János. Zászlóőr: ifj. Rácz 
György.

A szabadkai városi pénzek elhelyezése 
iránt a legutóbbi közgyűlés akként intézkedett, 
hogy azok minden szabadkai pénzintézetben alap­
tőkéjűk arányában helyezendők el. A pénzkészle­
tek elhelyezésének feltételeit a törvényhatósági 
bizottság a következőkben állapította meg. A pénz­
intézetek köielesek kamat fejében az osztrák ma­
gyar bank mindenkori bank kamatlábjánál 1/í°/«-al 
kisebb kamatot fizetni. Oly pénzeknél azonban, 
melyek után tőkekamatadó nem fizettetik, a ka­
matláb a mindenkori bankkamatlábbal egyenlő. 
A városi tanácsnak jogában áll a Magyar 
általános hitelbank kivételével bármelyik pénz­
intézet ügymenetébe bármikor beletekintést 
nyerni. A törvényhatósági bizottság felhatalmazza 
a tanácsot arra, hogy a mennyiben ennek szük­
ségét látja az egyes pénzintézeteknél elhelyezett 
betétekre nézve az illető pénzintézet igazgatósági, 
Illetve igazgató tanácsi tagjaitól személyi biztosi­
éit okiratot követeljen be. A városi tanács által 
bejelentendő felmondás esetén kötelesek a pénz­
intézetek a náluk elhelyezett összes betétek lOszá 
zalékának megfelelő összeget legfeljebb 5 nap 
alatt a további felmondás esetén pedig minden 
további 10 százaléknak megfelelő összeget 8—8 
napi határidő közökben visszafizetni. A pénzkész­
letek felosztása az 1907. évi mérleg alapján tör­
ténik, amennyiben azonban valamelyik pénzintézet, 
habár csak nyers mérlegét is, az 1908. évi január 
hó 14-ikéig be nem mutatná, a részesedés ará­
nyai az 1906. évi mérleg alapján lesz megállapí­
tandó. És végül a tanács felhatalmaztatik arra, 
hogy az árvatári pénzeket és az egyes alapok 
pénzkészleteit a fentebb leirt feltételek mellett 
és fennebb meghatározott arányban saját legjobb 
belátása szerint helyezhesse el a kijelölt pénz­
intézetnél.

A zentai polgári iskola uj helyiségének 
kérdése igen érdekes és sok tekintetben komikus 
fordulatot vett. Az esetről a zentai „Összetartás“, 
az ellenzéki 48-asok hivatalos lapja ezt irja :

»Már megemlékeztünk a vármegyei közigaz­
gatási bizottságnak arról a határozatáról, amelyet 
az a zentai községi polgári leányiskola elhelyezése 
tárgyában hozott. Tudvalevő a város jól felfogott 
érdeke által vezérelve azt határozta, hogy kórház­
nak új épületet emel és a polgári leányiskolát a 
mostani kórház épületben fogja elhelyezni. Ez 
némely helybeli nagyságok érdekeinek nem felel 
meg. Áskálódásaikkal oda vitték a dolgot, hogy 
a közigazgatási bizottság új épület emelését ren­
delte el. Egyúttal megfenyegette a várost, hogy ha 
1907. aug. 15-éig nem gondoskodik a polgári iskola 
kellő elhelyezéséről, a terhére ő, már mint a köz- 
igazgatási bizottság fog gondoskodni. A város ezt 
a határozatot megfelebbezie. A miniszter, az alkot­
mányos, a 48-as közoktatásügyi miniszter a város 
felebbezését elvetve, a megye határozatát helyben­
hagyta. Eddig rendjén volt a dolog, hanem most 
jön a hadd el hadd. Fogja magát a közigazgatási 
bizottság élén a 48-as kuruc főispánnal és anélkül, 
hogy a miniszter határozatát a várossal közölné, 
utasítja a tanfelügyelőt, hogy jöjjön Zentára és 
vegyen telket a polgári iskola számára. No no 
vitézlő főispán úr. Csak lassan az agarakkal. A 
telek vételhez pénz is kell. A véghatározatban 
pedig arról nem méltóztatott említést tenni, hogy 
melyik kasszából vegyen pénzt a tanfelügyelő úr 
a telek vételhez. Mert talán tetszik tudni, hogy 
ahhoz pénz is kell. Nekünk pedig pénzünk nincs. 
Kölcsön pedig manapság nem igen adnak. Aztán 
meg arról sem méltóztatott intézkedni, hogy ki 
irja alá a szerződést a város nevében. Mert talán 
csak nem a tanfelügyelő nevére akarják Íratni a 
telket ? A városi közgyűlés a polgármesternek fel­
hatalmazást telekvételre nem ad, mert a városnak 
van telke ha építeni akar. A város nevében a 
szerződést sem ön, sem a tanfelügyelő alá nem 
írhatják. Ez a város legsajátosabb joga, amelytől 
a közigazgatási bizottság meg nem foszthatja. 
Nem foszthatja meg főleg akkor, amikor a kép 
viselőtestület az ő figyelmeztető szavait követve 
tartózkodik minden elkerülhető építkezéstől a mos­
tani nehéz pénzviszonyok miatt.

A képviselőtestület tudni fogja, hogy mit 
csináljon az ön rendeletével, kedves Fernbach 
ur! Mi itt csak megbélyegezni kívántuk azt a 
a közigazgatást, amelyet a Bácskában ez a kvóta­
felemelő nemzeti uralom creált, amelynél erősza­
kosabb, jogfosztóbb, pártoskodóbb, cudarabb köz- 
igazgatás ebben a vármegyében még soha sem 
garázdálkodott.

Ön elakarja kobozni Zenta város önkor­
mányzati jogát. Ön meg akar bennünket fosztani 
attól, hogy mi a közművelődésnek népünk által 
önkényt hozott és reánk óriási suivlyal nehezedő 
áldozatokban takarékoskodjunk. Á n tessék ezt 
mej-j róbá. ;,i. i ve.lvt.tiuviii topjuk önkormány­
zati jogunkat az ön erőszakoskodásával szemben 
és védelmezni fogjuk polgárságunk zsebét az ön 
tékozlása ellen. Majd meglátjuk melyik lesz az 
erősebb, az erőszakoskodása és jogtiprása-e, vagy 
a mi igazságunk? Nyugodtan nézünk ennek a 
harcnak eredménye elé, mert abból Zenta népé­
nek, amely oly óriási áldozatokat hoz a kultúra 
érdekében, győzelmesen kell kikerülnie.“

A bácsmegyei szociáldemokraták nagy­
gyűlése. A bácsmegyei szociáldemokraták kará­
csonykor Szabadkán nagygyűlést tartottak.

A megyei pártvezetőség jelentését Jurisiiy 
Antal (Zombor) terjesztette elő. Beszámol a párt­
vezetőség jelentésével, amellyel ö maga sincs 
megelégedve. Nem tettek annyit, mint kellett 
volna, de ennek a vidéki szervezetek az okai, 
mert anyagilag nem támogatták a központot. 
Ezért a pénztár deficittel végződött, amennyiben 
a bevétel 811 korona 79 fillér, a kiadás pedig 
823 korona 92 fillér volt. Számos gyűlést tartot­
tak Zomborban is, vidéken is, de mindig a 
Zomboriak költségére.

Csonka Dániel a szabadkai párt- és szak- 
szervezetek jelentését terjesztette be, kiemelvén, 
hogy az elmúlt évet főként a pártszervezet belső 
fejlesztésére fordították. Ezért állítottak föl négy 
hónappal ezelőtt a függetlenített párttitkárságot. 
Szabadkán 17 népgyülést, 12 nyilvános szakgyü- 
lést, vidéken 6 népgyülést tartottak. Október 
10-ike érdekében 3 népgyülés volt. Október 10-én 
minden szakma sztrájkolt és a fölvonulásban 8000 
munkás vett részt. Ez évben 26.500 röpiratot 
osztottak szét. Szabadkán van 12 szakcsoport. A 
Népszava heti-előfizetését is bevezették. Minden 
héten két tudományos fölolvasást tartanak: 
helyesírás, irás-olvasás tanfolyamot. Á büntetések 
nagysága: 93 napi fogház és 80 korona pénz- 
büntetés.

A szabadkai földmunkások jelentését magya­
rul Takács József, bunyevácul Váci András tették 
meg. Kiemelték, hogy a város nagy terjedelme, a 
munkások tudatlansága és szértszórtsága, valamint 
a hatóság üldözése nagyon megnehezíti a föld­

munkás-mozgalmat. De azért minden bajon segí­
teni igyekeznek. A külvárosokban hat csoport 
működik, a télen mindennap délelőtt és délután 
fölolvasást tartanak, minden héten kétszer előadást 
a földmunkások részére.

Zsivanovits Gábor az újvidéki pártszervezet 
jelentését adia elő, amely a hatósággal és a 
kutyaszövetséggel való folytonos küzdelem ismer­
tetéséből állott Amint most a megyei értekezletet, 
úgy az október tizedik! fölvonulást és népgyülést 
is betiltották. A katonaság fölfűzött szuronyokkal 
cirkált az utcán, sőt a pétervári erődből az ágyu- 
csővekeí is Újvidékre irányították. Minden üldö­
zés mellett is szépen haladt a mozgalom. — A 
három nagy város jelentését Jurisity Antal néme­
tül, Zsivanovits Gábor szerbül tolmácsolta,

A délutáni ülésen Ferró József (Baja) pana­
szolta, hogy a pártszervezetük és pártitkáruk nem 
működik rendesen. A pártügyek megvizsgálását 
kérte. Panaszát a megyei pártvezetőséghez utasí­
tották. Klapecz György a zombori épitőmunkások- 
ról, Vits Mihály a famunkásokról, Jerkovits Izidor 
a zombori famunkásokról tett jelentést. Drakulits 
György a kölpényi, Balog Ferenc a pirosi, Fischák 
János a kiszácsi és környékbeli tót szervezetekről, 
Simon Henrik az ujsoóvéi, Maurer Henrik az 
ósziváci, Wéber Péter a bulkeszi és Mészáros 
Károly a szabadkai cipészszervezetekről tettek 
jelentéseket.

A jelentésekhez Gálfi Károly (Sebesits-Mérges) 
Vits Mihály (Zombor), Ladányi Rezső (Budapest), 
Csonka Dániel (Szabadka), Jurisity Antal (Zombor), 
Zsivanovits Gábor (Újvidék) és Forgách Dezső 
(Szabadka) szólották, bírálván, úgy a megyei köz­
pont, mint a vidéki szervezetek jelentéseit. A vita 
lezárása után a jelentéseket 1 szavazat ellenében 
tudomásul vették.

A napirend második pontját (A szervezke­
dés és a sajtó) Forgács Dezső (Szabadka) adta 
elő. Rámutatott azokra az okokra, amelyek miatt 
sok helyt visszaesett a földmunkásmozgalom. Ha­
tározati javaslatot tejesztett be a pártszervezetek 
kiépítése, a pártlapok és föidmunkáslapok terjesz­
tése és a megyei pártélet kiépítése ügyében.

A beterjesztett javaslatot Simon Henrik (Uj- 
sóvé) németül, Zsivanovits Gábor (Újvidék) szer­
bül tolmácsolták. Hozzászóltak a javaslathoz Fischák 
János (Kiszács), Váczi András (Szabadka).

Jurisity Antal (Zombor) a javaslat elfogadása 
mellett indítványt nyújt be, hogy a meg: ei köz­
pont ne Zomborban, hanem Szabadkán vagy Újvi­
déken legyen. Az indítvány az előadói javaslattal 
együtt tárgy altatván, hosszabb vita fejlődött ki, 
amelyben ismételten részt vettek Ladányi Rezső, 
Jurisity Antal, Kiss Mihály, Klapecz György, Zsi- 
vanovics Gábor és Forgách Dezső. A vita magyarul 
németü, tótul, szerbül ismertetvén, Forgách Dezső 
zárszavai után a benyújtott határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadták, Jurisity Antal indítványát 
pedig 41 szóval 16 ellenében elvetették s igy a 
központ Zomborban marad.

Bácskai harcos.
A petrflci komlóegyletet be kellett ol­

vasztani a megyei gazdasági egyletbe, mert a tót 
parasztság — miként Csajuk tanító az ülésen 
jelezte — nem bizik a petrőci vezetőkben.

A rövidlátó atyafiak nyilván azt hitték, hogy 
a vezetők csa\ák őket.

*

Latinovich Géza arcképe. Galambos Sán­
dor lelkes beszédének hatása alatt elhatározta a 
gazdasági egylet, hogy volt ügyvezető elnökének 
Latinovich Gézának arcképét beszerzi s a dísz­
termében kifüggeszti

Latinovich Géza okos, ügybuzgó vezérleté­
vel hatalmas alkotásokra képesítette az egyletet. 
Az egylet tehát viszonzásul most őt akarja képe­
síteni.

*

A Kőszeghy-féle talajmivelőgép érdeké­
ben derék munkát végeznek azok az urak, akik 
a zombori nagyértekezleten a tervet elkészítették.

A dolog alapos szakértők vették a kezűkbe, 
mert ezek az urak bebizonyították, hogy a megyei 
közélet talaját is jól meg tudják mivelni.

*

Fordulat a bajai bank ügyében. Ezzel a 
címmel tárgyalja most újból egy szabadkai s egy 
bajai lap a hírhedt ügyet.

Ebben a dologban nemcsak fordulat, ha­
nem fölfordulás támadt már. Tudniillik az ember 
gyomra följordul már a dolog undorító módon 
való föltálalásától.

*

A cservenkai aljegyző. Jirumesz Pál 
kétszeres fizetésemelést kért. Minthogy már töb­
ben is fizetésemelést kértek és kaptak, a képvi­
selőtestületet a kivánalom annyira dühbe hozta, 
hogy az egyik községi képviselő igy fakadt ki:

— Müssen wir denn immer nur was krumes 
kriegen ?!
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1908. jam»ár 3.

A Határőr és Újvidék fúziója. Sokan 
megütköznek azon, hogy nem elég, hogy Zan- 
bauer Ágoston belépett a függetlenségi pártba, 
hanem még az Újvidék is beolvadt a Határőrbe.

Furcsa! Hiszen Zanbauernek, mint az Új­
vidék szerkesztőjének az a föladata, hogy ha 
veszély fenyegeti a régi helyen, hát uj vidéket 
keressen magának.

*

A magyar nyelv érdekében dr. Széchényi 
Tamás zsablyai főszolgabíró igen üdvös és haza­
fias rendeletet adott ki.

Tomics Jásóék, akik a zsablyai kerületre ál­
landóan pályáznak, ettől a férfiútól tanulják meg, 
hogyan kell radikális politikát csinálni.

*

Az újvidéki regále házikezelése mellett 
hadakozott az egyik bizottsági tag, miközben 
Luegerre és a bécsi házi kezelésre hivatkozott,

A felszólaló rossz helyről szedte a példáját, 
mert Bécsben nem annyira kezelnek, mint inkább 
elkezditek.

KÖZGAZDASÁG.

A titeli gazdasági egyesület f. hó 21-én 
tartotta évi rendes közgyűlését, mely alkalommal 
— mint levelezőnk irja — uj alapszabályok ké­
szítését és a tiszti állásoknak egy háznagygyal és 
egy ellenőrrel való szaporítását elhatározta és a 
tisztujitást ezen értelemben is tartotta meg Wel­
ker Péter korelnök elnöklete alatt. Elnök: Zitta 
János elemiiskola igazgató: alelnök: Jancsusko 
László, pénztáros: Blesch Henrik ; ellenőr: Tausz 
István ; háznagy: Schneider Keresztély; könyv­
táros : Schneider Péter. Ezenkívül választott 12 
választmányi tagot. Végül Jancsusko László indít­
ványára Herényi Sándor volt elnököt örökös 
diszelnökké választotta meg.

A bab hajtatása. A bab hajtatása sokban 
hasonlatos a burgonyáéhoz. A magot elvetjük 
15—20 cm.-es cserepekbe és az üvegházba közel 
az ablakhoz állítjuk. Az első vetést januárban, a 
másodikat februárban és az utolsót márciusban 
tegyük meg; ez időn túl már a szabadban is vet­
hetünk. Az első vetést cserepekbe úgy végezzük, 
hogy miden cserépbe 4—5 szem magot teszünk; 
a második és harmadik vetést már állandó helyére, 
közvetetlenül a melegágyba tesszük, amikor is az 
egyes tő- és sortávolságot 25—30 cm.-re vesszük. 
A melegágy! babnak úgy az öntözésére, mint a 
szellőztetésére igen vigyázzunk, mert ha sokat 
öntözzük vagy erősen megázik, kirothad; ha pedig 
a leggyengébb hideg éjszaki szél éri is, mindjárt 
vége van a levelének. Öntözni tehát keveset ön­
tözzük, s ha eső közeleg, rakjuk fel az ablakokat

Ügyeljünk arra is, hogy némelykor a hőmér­
séklet igen leszáll a legszebb tavaszi napon is; 
ilyenkor az ablakot eresszük reá, mert az ilyen 
időben is elromolhat egész munkánk gyümölcse. 
Néha az ilyen időben rozsdát kap a bab, amidőn a 
levelein vörös-barna apró foltok támadnak, sőt le- 
megyez a baj a szárra is és elpusztul az egész bokor. 
Ha ezt idején észrevesszük, a megtámadott tövet 
távolítsuk el mindenestől, a földet az egész ágy­
ban porhanyitsuk fel és a hiányzó bokrok helyeit 
vesszük be, vagy ha palántánk van, ültessük be. 
Ha a hűvös idő tovább tart, rakjuk az ágyat 
körül fiiss lótrágyával, hogy bent az ablak alatt 
a kellő hőmérséklet meglegyen.

Hajtatásra korai és törpe babot használjunk 
mindig, amelyről kellő gondozás mellett április 
végétől május derekáig bizton szedhetjük az első 
termést.

A baromfitenyésztésből mikép lehet 
állandó és nagy jövedelmet biztosítani ? A
legutóbbi években rohamosan emelkedett nemcsak 
hazánkban, de a külföldön is a hús ára. Termé­
szetes következménye lett ennek aztán az, hogy a 
közönség a baromfihús és tojásfogyasztást óriási 
mérvben fokozta s igy a baromfi és a tojás ára is 

, lényegesen emelkedett. Kétségtelenül bebizonyitta- I tott pedig az, hogy a legolcsóbban állítható elő a 
baromfihús és tojás csak tudni kell annak módját, 
mert ismeretes dolog az, hogy nem minden 
baromfi való hús- vagy tojástermelésre s nem 
minden vidéken lehet az egyik, vagy másik 
tenyészirányt sikeresen folytatni. Ezen fontos 
tenyésztési ágazat kellő fellendítésére nagyon jó 
eszközünk van s ez a Hreblay Emil állattenyész­
tési m. kir. felügyelő baromfitenyésztő szerkeszté­
sével hetenként megjelenő „Baromfitenyésztés“

BÁCSMEGYE

cimü szaklap, mely immár újévtől kezdve a 6-ik 
évfolyamba fog lépni. Ezen képes heti szaklapot 
a szerkesztőség Rákosliget mindenkinek, aki leve­
lezőlapon oda fordul, 3 héten át ingyen és bér­
mentve küld mutatóul, mert a szerkesztő azt akarja, 
hogy e hézagpótló lapot minden tenyésztő meg­
ismerje s abból állandó és nagy haszna legyen. 
A „Baromfitenyésztés“ felöleli és a legteljesebben 
tárgyalja a gazdasági és sportbaromfi, éneklő- és 
díszmadár, galamb és házinyultenyésztési és érté­
kesítési kérdéseket. Földbirtokosok, bérlők, gazda­
tisztek, kisgazdák, iparosok és magánzók egyaránt 
haszonnal és élvezettel olvashatják a „Baromfi- 
tenyésztést“ a magyar baromfitenyésztési ügy igaz 
barátját. — Előfizetési ára: egy évre 10 kor., fél­
évre 5 kor. Előfizetési pénzek c cim alatt: 
„Baromfitenyésztés“ szerkesztősége : Rákosliget, 
Bpest mellett küldendők.

A Zentai Gazdakör a napokban tartott köz­
gyűlésében elnökké újból egyhangúlag nagy lelke­
sedéssel dr. Zakó István kir. közjegyzőt választót-, 
ták meg. Alelnökök lettek Kiss Simon és Hevér 
Péter; titkár Novoszell János, pénztárnok Tóth 
János Antal, ügyész dr. Hajdú Dezső. Választmányi 
tagok lettek:

Baráti Péter, Burány János, Biliczky Károly, 
Branovacski Miklós, Boros Márton, Barsi M. 
József, Csabai István, Goldstein Benő, Döme 
Péter, Gróf József, Gyenes Péter, Gere Ignác, 
Hevér Ferenc, Hirschfeld Ferenc, Deák Urbán, 
Heiszler Ferenc, Horti Ferenc, ifj. Jedlicska István, 
Kabos Ármin, Kadvány Orbán, Keceli M. Balázs, 
Lövey János, Madari János, Milacski Lajos, Nagy 
Kelemen, Piszár János, Pólyák György, Pólyák 
Ferencz, Pap Bálint, Puskás Ferenc, Pusztai Mihály, 
Rudits Farkas, Rudits Pál, Sós István, Smidt 
Fiilöp, Száríts Géza, Szűcs Lajos, Szabó Sándor, 
Széli Ferenc, Szorcsik Sándor, Tóth Pál, Vuits 
György, Vukov Endre, Rieger Alajos, Horváth 
Imre Kátai, Rudics János, Cikatricis János, Barsi 
András Dudás Lajos, Lálity Miladin.

A Gazdakör pénztári állapota a következő 
összegeket tünteti fel. Bevétele volt különféle címe­
ken 4369 K. 10 fill., kiadása 2941 K. 51 fill., 
pénzmaradványa 1427 K. 59 fill. Ezen összeg a 
múlt évi pénzmaradvánnyal és alapokkal (8227 K. 
06 fill.) 9654 K. 65 fillért tesz ki.

A Kőszeghy-féle Talajmivelő-gépgyár
r. t. a napokban megalakult. Elnök lett gróf 
Széchényi Emil főrendiházi tag, ny. főispán, al­
elnök Latinovits Pál ny. főispán, a Bácsmegyei 
Gazd. Egylet elnöke. Igazgatósági tagok: gróf 
Uilczek Frigyes, Ambrozovits Lajos bajai főispán, 

Somogyi Emil gyáros, dr. Alföldy Lajos tb. me­
gyei főorvos, bajai járásorvos, Ealcione Lajos 
nagybirtokos és Scharp Károly. A felügyelőbi­
zottságba beválasztattak: ifj. Szutrély Lipót és 
Eszi Mózes. A részvénytőke 250 000 korona, mely 
máris túl van jegyezve.

Szeszüzlet. Az Első Alföldi Cognacgyrír 
Részvénytársaság és Szeszfinomitógyár Kecske­
méten, budapesti központi irodájának V., Mérleg­
utca 11. szám, heti ihleti jelentése.
Mai zárlatárak Bpesten: Ab vasút Kecskemét.

Nagyban Kicsinyben 
korona

Finomított szesz adózva 168— 173-—
Finomított szesz adózatlan 69'— 74"—
Élesztőszesz adózva — —
Élesztőszesz adózatlan — —
Nyers szesz adózva 166"— 169"—
Nyers szesz adózatlan 67 — 70 —
Denaturált szesz ingyen hor­

dóval és fuvarmegtéritéssel 58.— 66"—

A vetések állása. A földmivelésügyi minisz­
terhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelenté­
sek alapján december hónap 15-én a következő 
volt: A lefolyt egy hónapi időszak időjárása a 
mezőgazdasági munkálatokra: szántásra és vetésre, 
úgyszintén a szőlők tartására, valamint a répa ki­
szedésére és elvermelésére nagyobbára alkalmas, 
sőt ahol túlságos eső nem volt, kedvezőnek mond­
ható. A vetési munkálatok, bár a rendes időszak­
nál jóval későbben, de azért nagyobbára befejez­
tettek. Igaz viszont az is, hogy az elvetett mag 
nem mindenütt kelt ki, sőt több vidéken, ahol a 
még száraz talajba vetették, a mag részben ma 
sem kelt ki, vagy csak az utóbbi napokban kez­
dett ritkán és foltosán kelni. Egyes helyeken csírá­
zásban van az elvetett mag és mert a késői kelés 
következtében nagyon sok a zsenge vetés, félő, 
hogy a túlságos nedves, vizes talajban levő veté­
sekre káros hatással lesz. A már bokrosodásnak 
indult s megerősödött szép sürü vetés a hideg 
időt kevésbbé sínyli meg, bárha ennek sem hasz­
nál a hirtelen beállott fagy. A rendkívül abnormális 
időjárás tekintetbe vételével, mely a szántás és 
vetési munkálatokat az egész ősz folyamán anv- 
nyira befolyásolta, a mezőgazdasági állapot is igen
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különböző. Aránylag még a legkielégitőbb az álla­
pot a Duna jobb és bal partján, eléggé tűrhető a 
Duna-Tisza közén és a Királyhágón túli részeken, 
valamint a Tisza felső részeiben, kevésbbé kielé­
gítő a nagy Alföldön, ahol a vetés jobbára csak 
december hónap első felében kezdett kelni s ahol 
ma is alig lehet látni szép sürü, zöld vetést. Mint­
hogy a sok csapadék előmozdította a rovarok és 
férgek pusztulását, rovar- és egérkárról jelenleg 
alig hallani már panaszt. így tehát az erősebb 
vetés amely üde zöld szinü, már nem, vagy csak 
helyenkint a dombosabb vidékeken szenved rova­
roktól és férgektől. Az enyhe őszi időjárás folya­
mán a zöldelő rétekre a jószág sok helyütt kijárt. 
Takarmányhiányról egyelőre kevés panaszt lehet 
hallani, bár tagadhatatlan, hogy takarmány dolgá­
ban az idén a gazdák helyzete a szokottnál vala­
mivel kedvezőtlenebb, miért is a gazdák jó beosz­
tásra és takarékosságra utalvák.

Szerkesztői üzenetek.
L. A, Pa. Roglatica. Azért történhetett, mert 1 

nappal később jelent meg. Egyébként újból postára tettük.
K. S., Kishegyes. A kívánt példányt postára tettük. 

A sajtóhibáért elnézését kérjük.
„Üres a Mindenség.“ Ez a mindenség csakugyan

üres.
H V., Baja. Köszönjük. Kellő időben meglesz.
„Nem jó az ut merre járok.“ Bizony nagyon 

döczögős. A jövőben jobb rímekkel méltóztassék kikövezni.
T. J , Bezdán. Állandó munkásságát szívesen vennők.
Levelező, Zsablya. Helyesen tette, hogy megmaradt.
O. A,, Herczcgszántó. Köszönjük fölvilágositását. 

Olyan megyei határozat ismeretlen előttünk.
Dr. F. Á., Mohács. Annak idején kérünk néhányat.
H. V., Kossuthfalvu. Köszönjük.
„Egy bukás következménye.“ A neveket csak akkor 

fogjuk tözölni, ha a büntetőtörvényszék tárgyalni fogja 
az esetet.

L. Zs., Budapest, Cscngery-utca 76. Pénteken vagy 
szombaton a kívánt helyen lesz.

W. B., Zombor. Lovászy Márton Adán volt jegyző. 
Távozásának okát nem ismerjük. Első ízben Léván lépett 
föl, de megbukott.

—s—, Bácsalmás. Lehetetlen volt, meit Borsódrói 
egyenesen Zomborba kellett utaznia.

Dr. Sz. M., Boldonyasszonyfalva. Köszönjük. De 
más helyről már napokkal előbb kaptuk meg.

S. T—a Szalonba sárezipővel belépni, a legnagyobb 
fokú neveletlenség. A másik se helyes, de azért gyakori.

K. K. Zenta. A mostani számban nem lehetett el­
helyezni, mert másik kettőt már előbb adtunk le.

Levelező, Topolya. E hó 15-ig elintézzük.
Levelező, Zsablya. Ez utón is köszönjük és ha­

sonlókkal viszonozzuk.
G. B. Újvidék. Már intézkedtünk.
S. T—r. Előre is köszönjük. Lapunk vezére in­

tézte el.

Dunagárdony község elöljáróságától.

ad. 200 
1907. kig sz.

Árlejtési hirdetmény.
Dunagárdony község elöljárósága, a 

jóváhagyott terv és költségvetés alapján 
két tantermes iskola és tanítói laképü­
let építési munkálatainak biztosítása 
végett Dunagárdony községházánál 1908. 
évi január hó 31-én d. e, 9 órakor szó­
beli árlejtést tart, melyre a vállalkozókat 
meghívjuk azzal, hogy az árlejtés megkez­
dése előtt az előirányzati összegnek 10 
százalékát bánatpénz elmén készpénzben, 
vagy elfogadható értékpapírban letenni 
tartoznak.

A tervezet, költségvetés és árverési 
feltételek a jegyzői irodában hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

A két tanterem és tanítói laknak fel­
építési költségei 30306 kor. 20 fill, vannak 
előirányozva.

Dunagárdony, 1907. évi december 
hó 31-én.

Knezevich József Radak Torna
jegyző. h. biró.
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Ujerőt ad
A SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer 
már nem használ. Mindig veszélyes, kétes értékű 
szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségé­
ről van szó.

Gyengeség esetében,
különösen lábodogo'knal
vagy vérszegénység, tüdőbaj, túlterhelt 
munkából származó betegségek folytán 
az elővigyázatos ember azonnal ahhoz 
a szerhez folyamodik, mely számtalan 
esetben, kivétel nélkül megbízhatóan 
hat. Ez a szer a SCOTT-féle Emulsió.

'scoTT-féte8 egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.
Az Emulsió

módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe

Kapható minden győgytárban.

M O
i SEIDLITZ-POR
’"'Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz porok tartós gyógyhatása 
* legmakacsabb gyomor- ésaltest-bántalmak, gyo­
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. 
Hamisítások törvényileg íenylttetnek.

M O LL-F
Csak akkor valódi, - -
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel és 
„A Moll-féle sósbor- 
szesz nevezetesen mint 
fájdalomcsillapító be- 

dörzsölésiszerköszvén \ 
csuz és a meghűlés “gyei 
kő--*' ményeinéi legis 

„sebb népszer.

vuozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.
jRolt»féle jiyes-sieksxappan.

i ítinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek és női szappan, a bőr gyökeres gon do- 

& zására és ápolására úgy gyermekek, mint fel­
nőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öl darabé 1 korona 80 fillér.
Minden darab gyermek-szappan Moll 
A.-féle védjegygyei van ellátva.

Fő-széíküidés:
Moll l gyógyszerész, ts. és kir. udvari szállító állal

Becs, I. Tuchlauben 9.
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett tel- 
jesittetnek. — A raktárakban tessék határozottan Moll V 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

•- -StazaüJF-- 'S IS:?,'-

Nagyságos asszony,
tudja-e. hogy a maláta-kávé vásár­
lásánál miért kell Önnek a »Kath­
reiner« nevet hangsúlyozni ?

Mert különben annak az *\--i 
eshetőségnek teszi ki magát, 
hogy kétes értékű után- 
£9tot kap, mely a »Katii- 
reiner-t« kitüntető, minden 

előnyt nélkülöz.

Csakis a

Kathreiner- féle Kneipp-
maláta kávé

m

bírja, különleges előállítás/ 
módszere révén, a gyar­
matkávé Izét és zamatját.

Méltóztassók azért, Nagyságos aszony, 

jól emlékezetébe vésni, hogy a valódi 

»Kathreiner« csakis zárt eredeti cso­

magokban kapható ■ Kathreiner-féle 

Kneipp - maláta kávé« felirattal és 

Kneipp páter arcképével, mint

védjegygyei.

Az összes művelt államokban több mint 
5000 orvostanár és orvos ajánlja, mint 
a legkiválóbb erősítő és felfrissítő szert

Erősíti a testet, 
edzi az idegeket.

Kapható gvószertárakban cs drogériákban. Képes 
ismer tetotüzetet ingyen és hvrmentve küld Bauer 

és Tsa., Berlin S\V. 48.

Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Fain Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osiiznál és meghűléseknél, bedörz-
.............. ....... sütésképpen használva, ■»■<••■•»»••••••■■•

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjogygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvogekbon K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
FSraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. , 
Mindennapi szétküldés.

GVGMORBAJOSÖKNAKI
Mindazoknak, kik hűtés, a gyomor túlterhelése, silánv, nehezen emészthető, túlmeleg vagy túlhideg 

étkek élvezete, vagy rendetlen életmód folytán gyomorbajban,
Syomorhuruf, Syvmorjörcs, áyomorbánfalmak, nehéz emésztésben vajjy elnyalttáso-
dásbanszenvednek, egy kitűnő háziszer ajánlatos, melynek kitűnő hatása éveken át kipróbáltatott; ez az

ÚLLRIGM HÖBÉRT-féie növénybor,
mely kitűnő gyo'gyerejü füvekből jó borral készül s az emésztő szerveket erősiti. —
A növénybor megszünteti az emésztési zavarokat és előmozdítja a véncépződést,

A növénybor kellő időbeni használata csirájában elfojtja a gyomorbajokat. Ne késsünk hasz­
nálni tehát jelenségeknél, mint fejfájás, telböfdSés, gyomorégés, püftedés, hányásinser, 
melyek Idült gyomorbajoknál hevesen lépnek fel, eltűnnek már néhányszor! ivás után. 
QyphnpVpflnn kellemetlen következményeivel, mint szorulás, bélgörcs, szívdobogás, áiWc'.í- 
UZ/Cixi uRCUCu lanság, vérömlések a májba, lép- és végbulrendszerbe a növénybor által igen 
gyorsan mellőztetnek. A növénybor mellőzi az emészthetlenséget és könnyű szék által az alkal­
matlan anyagokat eltávolítja a gyomorból és belekből. >

Sovány, sápadt kinézés, vérhiány, elerőtlenedés
máj beteges állapota. — Étvágytalanság, ideges bááyadísáá, lehangoltság, gyakori fejfájás, 
álmatlan élszalfák veszik elő a személyeket, A növénybor friss impulzust ad az elbá-
gyadt életerőnek. A növénybor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, ingerii 
az anyagváltozit, gyorsítja a vérképződést, csillapítja az idegeket és ui életkedvet fererfti. Szám­
talan elismerés és hálairat bizonyítja ezt. — Kapható V50 és 2 frtos palackokban Szfehérvár összes 
gijógijtáralban, melljek 3 vagy több palackot eredeti áron küldenek továbbá Várpalota, Polgáréi, 
Seregélyes, Lovasberény, Vaál, Ácsa, Csákvár, ltodajlc, Moór, Zirc, Veszprém, Enying, Aba, Sárosé. 
N.-Perkáta,Duna-Adony, Ráckeve, Ercsi. Sóskút Mai tonvásár, Etyek, Bicske. Tata-Tóváros. N.-lgmáng, 
Oyőr-Szt-Márton, Tét, Győr, Ács, Komárom. Bajna, Esztergom, Szt-Tamás, Szt-Györgymező, Párkány, 
Vörösvár, Budaörs, Török-Bálint, Prwnontór, Csepel, Tétény, Érd, Sziget-Szt-Miklós, Almás, Szalk- 
Szt-Márton, D.-Pentele, D.-Vecsc. Hercegfalva, Sárbogárd, Sár-Szt-Miklós, Szilas-Balhás, Czecze, 
Simontornya, Ozora, Lajos-Komárom, Adánd. Endréd, N-Vázsony, Szt-Gál, Devecser, Pápa. 
I.ovász-Patona, Szili, Kapuvár, Fertö-Szt-Miklós, Csorna, N.-Megyer, Ó-Gyalla Szt-Pétcr, Bátorlceszi, 
N.-Maros, D.-Verőce, Vác, Tótfalu, Szt-Endve, Pomáz.Békás-Megyer, R -Palota, Kőbánya, R.-Keresztur 
Soroksár, D.-Földvár, Ráckeve, Újpest. Budapest és itt minden magyarországi és osztrák-magyar 
birodalmi győgytárban. — A fehérvári gyógytárak 3 vagy több üveg növénybort eredeti áron 

3 küldenek Auszria-Magyarország minden helyére.
Stof Utánzás tilos. —WS SÍW“ Csak Ullrich Hubert-féíe növénybor kérendő. -«WU
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a Steiner N. János hagyatékát képező, Babarc 
községben (Baranyamegye, mohácsi járás)

fekvő mintegy

I65 magyar hold nagy­
ságú fagosifofí birtok
vetéssel, épületekkel élő és holt fundus instruk- 
tussal együtt. — Bővebb felvilágosítást nyújt a

Mohácsi Közgazdasági Bank.
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Bajmok község elöljárósága.

2474. szám.
19077"

Bajmok község elöljárósága a köz­
ségi képviselőtestületnek 55/1907. kgy. 
számú határozata alapján az utcák és terek 
szabályozási vonalainak megállapítása és a 
vármegyei építési szabályrendelet 1. §-ában 
előirt, továbbá a vármegyei Alispán urnák 
19807/1907. számú rendeletével közölt ki­
mutatásban szabályozott minta szerinti 
mérnöki munkálatok elkészítésére pályá­
zatot hirdet, felkéretnek az ezen munkála­
tok elkészítésére vállalkozni hajlandó mér­
nök urak, hogy ajánlataikat 1907. évi 
december 31-iá Bajmok község elöljáró­
ságánál benyújtani szíveskedjenek.

Bajmok, 1907. december 13.

LiiMit Jtei Kollár
jegyző. biró.

2-2

Mo z sor kö z s égét öl.
3003/1907.

Árlejtési hirdetmény.
Mozsor községe közhírré teszi, hogy 

iskolát épit vállalat utján 31618 korona 
47 fillér előirányzott összeggel és hogy 
ezen vállalatra nézve az árlejtést 1908. 
évi január hó 20-án d. e. 10 órakor 
tartja meg a község tanácstermében.

Az árlejtezők kötelesek az előirány­
zott összegnek 5%-át vagyis 1581 korona 
bánompénzt készpénzben avagy óvadék- 
képes értékpapírban az árlejtezés megkez­
dése előtt letenni.

A terv, költségvetés és az árlejtési, 
illetve a szerződési feltételek a község 
jegyzői irodában hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Mozsor, 1907. évi december 26-án.

383/1907.

Zsablya községben üresedésben levő 
1000 korona évi fizetéssel egybekötött köz­
ségi irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Kellően felszerelt kérvények hozzám 
1908. évi január hó 15-ig beterjesz- 
tendők.

Zsablya, 1907, évi december 18-án.

Dr. Széchényi Tamás,
főszolgabíró.

2-1

Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák 111. osztálya számára, az uj uta­
sítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld­
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső' sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsó'leg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

Zenta.

fiemits Ilii,
jegyző.

I
biró.
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EIDIP . AEeifalnló 
0? MCiOINGER XMiÁH ÁLV'.L 

/% _ kizár.jogosifett gyára,

UDVARI SZALUT9eS.tsKlR,

íSmtegflEJivi ia.v^

Heim feje foIyfoncgő-szabályozó,-szellőzcíl<ályhák--- ----------- “ SZ.........- - -

HEIMH,
*/festi a -ká/y/u

ZOBB M/NT 65. OOO HASZHAIA TßA/V.

Utánzatoktól MEIDINGER-OFEN
óva intünk H.HEIM álló védjegyre

utalással az itt

Folytonéf/ő., Acrj^dar/lóA
KÖZPONTI FUTESEK

MINDEN RENDSZERBEN,
N///DEN TÜZELŐ AJmWAK FÜSTMENTES TÜZELÉSSEL. 
EpY KANDALLÓ TÖBB HELYISÉGET fÜ6GETlENÜl BEFVTHET.

Sxel/öztetési öerendczése/t, 
MINDENNEMŰ SZÁRÍTÓJ8ENENDEZESÉR, 

NÖVÉNYHÁZ! ; FŰTÉSEK. ’
legyeiirtfercncz/Éü- ./rosoffusoÁ e’stto/tségvetés ex 

ittaven és bementre*
Eredetiben kaphatók csak fenti helyen 

vagy Becs, I. Schwarzenberjstr. 8.

BIHARI J.
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártő és lópatkoló műhelyt

ff
összes és különféle mennyiségű magvakra, kerekek 
kicserélés nélkül; hegynek és völgynek. Legkönnyübb 

járás, legnagyobb tartósság, legolcsóbb ár.
Ekék, hengerek, boronák, széna- és szalma-pré­
sek kézihajtásra, kukoricamorzsoló, cséplőgépek, 

emelő csigák, tisztitő malmok és trienrokat
gyárt és szállít mint különlegességet a legújabb és legelőnyösebb szerkezettel

MAYFARTH PH. és TÁRSA ÄSk
WIEN, II., TflBORSTRflSSE 71.

10—9 Kitüntetve 600 arany, ezüst és bronzéremmel.
Kimerítő katalógus Ingyen. — Képviselők ás lsmételárusltók kerestetnek.

111.
szakértelem, mint

v »mmw

nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti ngfl/nlírj tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá m]
Állatorvosi főiskolában a puliiUiuJI különösen ajánlom saját gyártmányú UH

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra Lecserélek. - Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék ingyen.

Takarmány készítő gépek,
szecskavágó, répavágó,

is. m

abrakgőzölő,
darálőmalom

frágyaszivaffyuzo,
AQR1COLA“ SS VETŐGÉPEK
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Lapvezér:
Latinovits Pál,

Eács-Bodrogvármegye ny. főispánja.

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a ley-

Legpraktikusabb óssieaiiitásT

Magánjáró
öntvények

m/ersen vagy 
megmunkálva 

készen

Schumacher ftudo!f fiai elégnél kapható Ó-geesén.
Átalakítanak a legszolidabb kivitelben jótállás mellett minden rendszerű gőzgépet. A megmun­
kált részeket minden nagyobb berendezés nélkül mindenki felszerelheti. Utasítást és felvilágo-

gositást készségesen megadják.

= Ugyanott több 4—6-os magánjáró eladó $ vesznek vagy becserélnek 15 évesnél lialalabb gőzgépeket. =
legolcsóbb rcndsYer""'"'"'

alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A BÁCSMEGYE“
és egyénektől teljesen 

. . ^ Újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYE“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden­

kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST, Teréz-körut 2. sz. alatt van.

HANGSZEREK.
Kudlik Á d á m hangszerkészítő 

Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, erős hangú cimbal­
mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai 
tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádárn.

^Hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

mim |]
vésnök

BUDAPEST, 
VI. kerület, Váci-körut 17.

A Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

SsiliSr 
MmmM ifi-frTsßm

JFöldbirtokotok
részére ajánlja __

eredeti Melichár gyártmányú Unicum Drill, továbbá szabadalmazott Kincsem 
tolórendszerü vetőgépeit, maróit lyukazattal ellátott konkolyozó és osztályozó 
gépeit, Mabille rendszerű borpréseket, továbbá szőlőzuzókat és minden a mező- 
gazdaság részére szükséges eszközöket és gépeket, eredeti Robey és Tsalincolni 
angolországi gépgyári gyártmányú gőzcséplőkészleteket a legelőnyösebb árakban

és kedvező fizetési módozatok mellett.

SZÜQS ÖPÖN gépgyára Baján. ——■ ■ -■:............—
fióktelepek a melyében: Szabadka, Óbecse, Újvidék.

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

„Bicsmegye* vállalati nyomdájából (Dr. Lurja-féle nyomda).

'

Legolcsóbb átalakítás,


